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LUCRĂRILE SESIUNII MARII ADUNĂRI NATIONALE
In cursul dimineţii de vineri au 

continuat lucrările celei de-a 
XlI-a sesiuni a celei de-a V-a 
legislaturi a Marii Adunări Na
tionale.

La sosirea în sala de şedinţe, 
deputaţii şi invitaţii au întâmpi
nat cu aplauze îndelungate pe to
varăşii Nicolae Ceauşescu, Ion 
Gheorghe Maurer, Gheorghe 
Apostol, Emil Bodnaraş, Chivu 
Stoica, Paul Niculescu-Mizil, Vir
gil Trolin, Hie Verdet, Maxim 
Berghianu, Janos Fazekas, Petre 
Lupu, Manea Mănescu, Leonte 
Răutu, Gheorghe Stoica, Vasile 
Vîlcu.

Erau prezenţi membrii Consiliu
lui de Stat.

în tribune se aflau numeroşi in
vitaţi, şefi ai misiunilor diploma
tice, ziarişti români şi corespon
denţi ai presei străine.

Şedinţa a fost condusă de to
varăşul Ştefan Voitec, preşedin
tele Marii Adunări Naţionale.

In continuarea ordinii de zi, mi
nistrul finanţelor, Virgil Pîrvu, a 
prezentat expunerea la proiectul 
de lege privind impunerea veni
turilor realizate din activităţi a- 
gricole. Raportul comisiilor eco- 
nomico-financiară, pentru agricul
tură şi silvicultură şi juridică a 
fost ţinut de deputatul Vasile Ma- 
teescu, preşedintele Comisiei pen
tru agricultură şi silvicultură.

La dezbaterea generală a aces
tui proiect de lege au luat cuvîn- 
tul deputaţii Vasile Vîlcu, preşe
dintele Uniunii Naţionale a coo
perativelor agricole de producţie, 
Iosif Orbán, inginer agronom la 
Cooperativa agricolă de produc
ţie din Păpăuti, judeţul Covasna, 
Maria Zidaru, preşedinta coope
rativei agricole de producţie din 
comuna Păuleşti, judeţul Satu 
Mare, Ion Drăghici, preşedintele 
Cooperativei agricole de produc
ţie din comuna Putineiu, judelui 
Ilfov, loan Popa, preşedintele 
Cooperativei agricole de produc
ţie din Bălcaciu, judeţul Alba, şi 
Nicolae Tăbîrcă, prim-secretar al 
Comitetului judeţean Dîmboviţa 
al P.C.R., preşedintele Consiliului 
popular judeţean.

Proiectul a fost discutat apoi pe 
articole şi supus votului deputa
ţilor.

Marea Adunarea Naţională a 
adoptat prin vot secret, cu bile, 
Legea privind impunerea venitu
rilor realizate din activităţi agri
cole.

Deputatul Maxim Berghianu, 
preşedintele Comitetului de Stat 
al Planificării, a prezentat apoi 
expunerea la proiectul de lege 
privind amortizarea fondurilor 
fixe, iar deputatul Aurel Vijoli, 
preşedintele Comisiei economico- 
financiare, a prezentat raportul 
acestei comisii şi al comisiei ju
ridice la proiectul de lege res
pectiv.

După discutarea pe articole, 
proiectul de lege a fost supus vo
tului deputaţilor.

Cu amendamentele propuse de 
deputaţi, Marea Adunare Naţio
nală a adoptai prin vot secret, 
cu bile, Legea privind amortiza
rea fondurilor fixe.

Trecîndu-se la ultimúl punct de 
pe ordinea de zi, tovarăşul 
Gheorghe Macovescu, prim-ad- 
junct al ministrului âiacerilor ex
terne, a prezentat expunerea la 
proiectul de lege pentru ratifica
rea Tratatului de prietenie, cola
borare şi asistentă mutuală dintre 
Republica Socialistă România şi 
Republica Socialistă Cehoslovacă, 
semnat la Praga la 16 august 
1968. Raportul Comisiei de poli
tică externă a M.A.N. la acest 
proiect de lege a fost prezentat 
de deputatul Andrei Otetea, vice
preşedinte al Comisiei.

La dezbaterea generală asupra 
acestui proiect de lege a luat 
cuvîntul deputatul Athanase Joja, 
vicepreşedinte al Academiei Re
publicii Socialiste Roniânia.

Proiectul a fost discutat apoi 
pe articole şi supus în întregime 
votului deputaţilor.

Marea Adunare Naţională a 
adoptat in unanimitate, prin vot 
deschis, Legea pentru ratificarea 
Tratatului de prietenie, colabora
re si asistentă mutuală dintre Re
publica Socialistă România şi Re
publica Socialistă Cehoslovacă, 
semnat la Praga la 16 august 
1968.

Rezultatul votului a fost primit 
cu vii aplauze de deputaţi şi in
vitaţi.

La amiază, o dată cu încheie
rea acestei ultime şedinţe plenare, 
lucrările celei de-a XlI-a sesiuni 
a celei de-a V-a legislaturi a 
Marii Adunări Nationale au luat 
sfîrşit.

Cuvîntul de închidere al lucră
rilor sesiunii a fost rostit de to
varăşul Ştefan Voitec, preşedin
tele Marii Adunări Naţionale.

(Agerpres)

Cuvîntul tovarăşului ŞTEFAN VOITEC, 
preşedintele Marii Adunări Naţionale ,  

la încheierea dezbaterilor
Stimate tovarăşe şi 

stimaţi tovarăşi deputaţi,

După aproape două luni de boga
tă şi rodnică activitate, Marea Adu
nare Naţională încheie astăzi sesi
unea a XII-a a celei de-a V-a le
gislaturi.

Desfăşurîndu-se potrivit principiu
lui sesiunilor deschise, atît în şe
dinţe plenare, cit şi în cadrul co
misiilor permanente, lucrările actua
lei sesiuni au învederat încă o dată 
amploarea şi temeinicia cu care fo
rul suprem al tării, împlinindu-şl a- 
tribuţiile fconstitufionale, dezbate şi 
hotărăşte prin lege asupra principa
lelor probleme ale societăţii noastre 
socialiste, ale dezvoltării sale econo
mice, sociale şi culturale.

Prin importanta proiectelor de legi 
examinate şi adoptate, prin iniţiati
vele preţioase şi participarea activă 
a deputaţilor la toate fazele elabo
rării legilor, prin activitatea compe
tentă şi plină de răspundere a co
misiilor permanente, sesiunea care 
ia acum sfîrşit a reliefat puternic 
înaltele responsabilităţi şi rolul cres- 
cînd al Marii Adunări Nationale în 
opera de dezvoltare multilaterală a 
patriei noastre socialiste. Dezbate 
rile acestei sesiuni au exprimat con 
vingător, la nivelul activităţii de le 
giferare, dinamismul şi avîntul crea 
tor cu care întregul nostru popor 
sirius unit In iurul Partidului Comu 
nist Român, înfăptuieşte măreţul pro

gram trasat de Congresul al IX-lea 
şi de Conferinţa Naţională a Parti
dului. Pe aceste coordonate majore 
ale construcţiei noastre socialiste, 
legile adoptate în actuala sesiune a- 
sigură continuarea cu succese tot 
mai mari, a procesului de perfec
ţionare a economiei, a vieţii noastre 
sociale şi de stat.

Marea Adunare Naţională a dez
bătut şi aprobat planul de stat al e- 
conomiei nationale şi bugetul de stat 
pe anul 1969. In limbajul sever al 
cifrelor şi cu elocvenţa de netăgă
duit a faptelor, ele conţin mărturia 
grăitoare a puterii de viaţă, de 
muncă şi creaţie a poporului nostru, 
a înfăptuirilor lui în economie, ştiin
ţă şi cultură. Ca o confirmare a ade
ziunii unanime a muncitorilor, ţăra
nilor, intelectualilor, a tuturor celor 
ce muncesc la grandioasa operă de 
dezvoltare a României Socialiste, an
gajamentele privind depăşirea pla
nului în 1969, luate in toate jude
ţele tării şi în toate domeniile de 
activitate, constituie noi şi elocven
te dovezi ale strădaniilor creatoare 
ce caracterizează etapa pe care o 
străbatem.

Actuala sesiune înscrie la acti
vul său aprobarea legii cu privire 
la impunerea veniturilor rezultate 
din activităţi agricole, destinată să 
asigure convergenţa intereselor ge
nerale ale statului cu interesele ţă
rănimii, legea privind amortizarea 
fondurilor fixa, precum şi alte legi.

Un moment de seamă în desfăşu

rarea lucrărilor sesiunii a fost mar
cat de examinarea şi aprobarea Co
dului de Procedură Penală, care, ca 
şi Codul Penal adoptat în sesiunea 
a 10-a, este menit să garanteze 
drepturile şi libertăţile cetăţenilor, 
să chezăşuiască legalitatea şi carac
terul umanist proprii orînduirii noas
tre socialiste.

Marea Adunare Naţională a adop
tat legea de organizare şi funcţio
nare a consiliilor populare, lege ca
re stabileşte cadrul activităţii con
siliilor populare, atribuţiile sporite 
ale acestora în conducerea şi rezol
varea treburilor locale, sarcinile lor 
economice, social-culturale şi edili- 
tar-gospodăreşti potrivit intereselor 
generale ale statului. De o impor
tantă deosebită sínt legile referitoare 
la organizarea şi funcţionarea in
stanţelor judecătoreşti şi a procu
raturii, precum şi legea privind co
misiile de judecată. Aşa cum, cu 
deplin temei, s-a subliniat de la tri
buna forului superior al tării, aceste 
legi ilustrează convingător continua 
dezvoltare a democraţiei socialiste, 
participarea tot mai largă a maselor 
de cetăţeni la viaţa obştească, creş
terea conştiinţei lor socialiste. Gri
ja  pentru educarea cetăţenilor de 
mîine ai patriei, chemaţi să conti
nue, să desăvîrşească şi la nevoie 
să apere mersul tării noastre spre 
comunism, a stat la baza legii adop
tate privind pregătirea tineretului 
pentru apărarea patriei.

Onorată Mare Adunare Naţională,
In şedinţa jubiliară a Marii Adu

nări Nationale, consacrată sărbăto
ririi a 50 de ani de la actul istoric 
al unirii Transilvaniei cu România, 
am ascultat cu vie emoţie expune
rea tovarăşului Nicolae Ceauşescu 
asupra acestui eveniment crucial din 
viaţa poporului nostru, profunda şi 
edificatoarea sa analiză asupra po
liticii interne şi externe a partidu
lui şi statului nostru.

Stimate tovarăşe şi stimaţi tovarăşi,
Cu însufleţită unanimitate, Marea 

Adunare Naţională a ratificat Tra
tatul de prieténie, colaborare şi a- 
sistenţă mutuală dintre Republica 
Socialistă România şi Republica So
cialistă Cehoslovacă, mijloc puternic 
de întărire a prieteniei româno-ce- 
hoslovace şi a unităţii ţărilor socia
liste, de promovare a păcii şi cola
borării între toate popoarele lumii.

Stimate tovarăşe şi 
stimaţi tovarăşi.

In prag de an nou şi in preajma 
celei de-a 21-a aniversări a procla
mării Republicii în patria noastră, vă 
rog să-mi îngăduiţi ca, în numele 
Biroului Marii Adunări Nationale, să 
vă adresez gele mai calde urări de 
sănătate şi de succese depline în 
activitatea dv. consacrată desăvîrşi- 
rii construcţiei socialiste, fericirii 
poporului român.

Declar închisă sesiunea a XII-a a 
celei de-a V-a legislaturi a Marii 
Adunări Naţionale.

L E G E A
privind impunerea veniturilor realizate din activităţi agricole

In scopul aşezării cit mai echita
bile a impozitului pe veniturile rea
lizate din activităţi agricole,

Marea Adunare Naţională a Repu
blicii Socialiste România adoptă pre
zenta lege.

CAPITOLUL 1
Impunerea veniturilor realizate de cooperatori ca retribuţie 

a muncii prestate în cooperativele agricole de producţie
Art. 1. Veniturile anuale in bani 

şi în natură realizate de coopera
tori, cu titlu de retribuţie a muncii, 
de la cooperativele agricole de pro

ducţie, potrivit normelor de remu
nerare folosite în aceste unităţi, sínt 
supuse impozitului, cu următoarele 
cote:

Venitul impozabil 
anual, lei Cotele de impozit

Fină la 1 500 6,50%
1 501--  2 000 97,50 lei plus 7,00 % pentru ce depăşeşte 1 500 lei
2 001--  2 500 132,50 lei plus 7.50% pentru ce depăşeşte 2 000 lei
2 501--  3 000 170,00 lei plus 8,00% pentru ce depăşeşte 2 500 lei
3 001--  3 500 210,00 lei plus 8,50% pentru ce depăşeşte 3 000 lei
3 501--  4 000 252.50 lei plus 9,00% pentru ce depăşeşte 3 500 lei
4 001--  4 500 297,50 lei plus 9,50% pentru ce depăşeşte 4 000 lei
4 501--  5 000 345,00 lei plus 10,00% pentru ce depăşeşte 4 500 iei
5 001-— 5 500 395,00 lei plus 10,50% pentru ce depăşeşte 5 000 lei
5 501--  6 000 447,50 lei plus 11,00% pentru ce di păşeşte 5 500 lei
G 001--  6 500 502,50 lei plus 11,50% pentru ce depăşeşte 6 000 lei
c ~n 1v/ >>izi-_ 7 qqq 560 00 lei nine 19 nn •>/• ~~ iv n entru ce Hé>nrisf»st p 6 500 lei
7 001--  8 000 620.00 lei plus 13,00% pentru ce depăşeşte 7 000 lei
8 001--  9 000 750,00 lei plus 14,00% pentru ce depăşeşte 8 000 lei
9 001 -10  000 890.00 lei plus 15,00% pentru ce depăşeşte 9 000 lei
peste 10 000 1040 00 lei plus 16,00% pentru ce depăşeşte 10 000 lei

In venitul impozabil nu se cuprind dacă nu se încadrează în dispoziţiile

de către aceasta organelor financia
re ale consiliilor populare, pînă la 
data de 15 februarie,

Cooperativele agricole de produc
ţie au obligaţia să plătească in con
tul cooperatorilor impozitul total 
provizoriu, stabilit potrivit art. 5 
alin. 1.

Plata impozitului provizoriu se fa
ce trimestrial, în proporţiile şi la 
termenele următoare:

— 15% pînă la 15 martie;
— 15% pînă la 15 mai;
— 30% pînă la 15 august;

i — 40% pînă la 15 noiembrie.
Art. 7. Veniturile realizate de coo

peratorii care lucrează temporar în 
alte cooperative agricole de produc
ţie decit cele din care fac parte se 
impun cu cota medie a impozitului

provizoriu din cooperativa agricolă 
de producţie în care lucrează tem
porar, dacă plata muncii s-a făcut 
după aceleaşi criterii ca şi pentru 
membrii acestei cooperative. Dacă 
plata muncii se face după alte cri
terii, veniturile se impun potrivit 
prevederilor Decretului nr. 153/1954 
privitor la impozitul pe veniturile 
populaţiei.

în cazurile prevăzute de aliniatul 
precedent nu se aplică prevederile 
art. 2.

Impozitul calculat potrivit acestui 
articol este definitiv şi se retine, cu 
ocazia fiecărei plăţi, de către coo
perativa agricolă de producţie care 
îl varsă la buget In primele 10 zile 
ale lunii următoare celei în care s-a 
făcut plata.

CAPITOLUL II
Impunerea veniturilor realizate de gospodăriile agricole, 

altele decit unităţile de stat şi cooperativele agricole
de producţie

Art. 8. Veniturile din surse agri
cole realizate de gospodăriile per-
ROTI a lP  a l»  r n n n r i r a tn r l l r w  crAcrin— _  ----!   ---- -------7 ̂  ~ r  "
dariile producătorilor agricoli indi
viduali, precum şi de cele apartinînd

altor persoane fizice sau juridice, in 
afară de unităţile de stat şi coope
rativele agricole de producţie, denu
mite în prezenta lege „gospodării 
agricole", sínt supuse impozitului cu 
următoarele cote:

Venitul impozabil 
anual, lei Cotele de impozit

pensiile şi ajutoarele plătite coope
rativelor potrivit prevederilor Sta
tutului cooperativei agricole de pro
ducţie şi Statutului casei de pensii 
a membrilor acestor cooperative.

Art. 2. Veniturile anuale de pînă 
la 1 000 iei realizate de cooperatorii 
care au prestat numărul minim de 
zile-muncă stabilit de adunarea ge
nerală a cooperativei, precum şi de 
cooperatorii care nu au prestat a- 
cest minim din motive independente 
de voinţa lor, sínt scutite de im
pozit.

Stabilirea nominală a cooperatori
lor care nu au prestat minimum de 
zile-muncă din cauze independente 
de voinţa lor se va face de către 
adunarea generală a cooperativei a- 
gricole de producţie.

In cazul cînd, prin aplicarea im
pozitului, venitul unui cooperator 
care îndeplineşte condiţiile prevăzu
te de aliniatele precedente s-ar re
duce sub 1 000 lei, impozitul se di
minuează astfel incit să se asigure 
realizarea acestui venit minim.

Art. 3. Sint scutite de impozit ve
niturile realizate din zile-muncă de 
cooperatoarele mame eroine sau de 
capul familiei din care ele tac par
te, precum şi veniturile realizate de 
cooperatoarele cu copii, ai căror 
soţi sínt militari în termen.

Se reduce cu 50 la sută, impozi
tul datorat pe veniturile anuale de 
muncă de cooperatorii pensionari,

pînă la 1 000 lei realizate din zile- 
muncă de cooperatorii pensionari, 
dacă nu se încadrează în dispoziţiile 
art. 2.

Art. 4. Cooperatorii — cap de fa
milie — care au în întreţinere un 
număr de cel puţin 3 copii în virstă 
de pînă la 15 ani, beneficiază de 
reducerea impozitului pe veniturile 
realizate din zile-muncă in funcţie 
de numărul copiilor, astfel:

— 15% pentru cei cu 3 copii;
— 20% pentru «ei cu 4 copii;
— 30% pentru cei cu 5 copii;
— 40% pentru cei cu peste 5 copii.
Art. 5. Impozitul pe veniturile coo

peratorilor se calculează de către 
cooperativa agricolă de producţie 
provizoriu, la începutul anului de 
impunere, pe baza veniturlor ce se 
prelimina a fi realizate de către 
aceştia.

La finele anului, pe baza venitu
rilor realizate efectiv de fiecare 
cooperator, cooperativa calculează 
impozitul definitiv de plată pe anul 
de impunere.

Diferenţa între impozitul provizo
riu şi cel definitiv se decontează do 
cooperativa agricolă de producţie 
astfel: cu cooperatorii la ultima pla
tă a drepturilor cuvenite acestora, 
iar cu bugetul statului pînă la data 
de 15 februarie a anului următor.

Art. 6. Impozitul provizoriu calcu
lat pe veniturile cooperatorii©» şi 
totalizat pe cooperativă se eorauaică

Pînă la 800 
801—1 000 56 lei plus 12%

tOOl—1 500 80 lei plus 16%
1 501—2 500 160 lei plus 24%
2 501—3 500 400 lei plus 30%
3 501—5 000 700 lei plus 35%
peste 5 000 1 225 lei plus 40%

7%
pentru ce 
pentru ce 
pentru ce 
pentru ce 
pentru ce 
pentru ce

depăşeşte 800 lei 
depăşeşte 1 000 lei 
depăşeşte 1 500 lei 
depăşeşte 2 500 lei 
depăşeşte 3 500 lei 
depăşeşte 5 000 lei

Citadină

Paşi  în noul an
Pretutindeni oamenii se contopesG 

cu obiectul muncii lor şi ai sen
zaţia că toti la un loc doresc să si
tueze prezentul pe culmi din toate 
părţile vizibile. Şi muncitorii de la 
fabrica „Steaua roşie" sínt la fel. 
Vorbesc în locul glasurilor faptele... 
Anul acesta au realizat 1 022 000 lei 
economii la preţul de cost şi bene
ficii peste plan în valoare de 743 000 
lei. Colectivul de muncă de aici s-a 
identificat valoric intr-un climat de 
Înaltă responsabilitate- moral-politică 
creat de el însuşi. Dar să lăsăm 
să vorbească mai departe cifrele. 
Depăşirea valorică ce se va realiza 
pe anul In curs este de 17 500 000 
lei. Dintre acestea, 12 milioane s-au 
obţinut tocmai pe seama productivi
tăţii muncii. Exprimate In cantităţi 
fizice, aceste valori însumează 30 000 
bucăţi confecţii.

Raportînd cu aproape o lună îna
inte de termen îndeplinirea planu
lui, muncitorii de la „Steaua roşie" 
au păşit, de fapt prin realizările io» 
în noul an.

Am stat de vorbă ia urmă cu-to 
varăşul Gheorghe Radu, directorul 
adjunct al fabricii.

— Sintern bine apreciaţi atît de 
beneficiarii interni cit şi de cei ex
terni — ne-a spus el. Exportăm în 
U.R.S.S., Austria, Republica Demo
crată Germană, Libia şi Chile. Am 
depăşit planul valoric cu 17 500 000 
lei. Lucrul a fost posibil datorită 
mai multor factori. în primul rînd 
ţin să remarc faptul că paralel cu 
darea în funcţiune a noii clădiri, 
din partea Ministerului Industriei U- 
şoare, şi a conducerii întreprnderii 
a existat preocupare pentru înzestra
rea fabricii cu utilaj corespunzător 
tehnicii actuale. Au fost astfel in
troduse cele mai moderne maşini 
de cusut cu 2 ace, maşini de cusut

nasturi şi 13 maşini de montat mi
ned . în al doilea rînd, pe lingă în
zestrarea unităţii cu utilaje noi, 
ne-am ocupat şi de autoutilare. Nu
mai în acest an, prin acţiunea ino
vaţiilor, s-a construit o maşină pen
tru confecţionarea perniţelor la cos
tumele bărbăteşti, o maşină de spă- 
nuit şi alta de udat şt uscat pînza 
valir. Realizatorii acestor îmbunătă
ţiri tehnice sínt inginerul loan Gîn- 
dilă, maiştrii Cornel Gişmaş, Nicolae 
Cora şi muncitorul cu înaltă cali
ficare Erhard Ruch. Dar cel mai 
important factor care a contribuit la 
succesele de zi cu zi ale fabricii 
a fost factorul om. Muncitoarele şi 
muncitorii noştri şi-au făcut din plin 
datoria. Creatorii de modele, bine 
pregătiţi din punct de vedere pro
fesional tehnic, au creat modele a- 
trăgătoare atît pentru producţia pro
prio cit şi pentru tîrgurile şi expo
ziţiile internationale. Fabrica şi-a 
trimis ambasadorii calităţii, numai în 
acest an în 16 ţări printre care: 
Italia, Israel, Canada, Libia, Spania, 
Austria, Belgia, Anglia şi sitele.

Pentru 1969 creatorii noştri sínt 
hotărîţi să realizeze 70 modele noi 
de costume bărbăteşti, pentru ado
lescenţi, impermeabile, paltoane pen
tru femei, canadiene etc.

Văzîndu-i la locul de muncă pe 
loan Lomnăşan, Vasile Popovici şi 
Nicolae Spătaru mi-am dat seama 
că cele spuse de director vor fl 
realizate. Există la „Steaua roşie" 
admirabile condiţii de muncă, posi
bilitatea valorificării plenare a în
ţelepciunii şi energiei creatoare a 
colectivului de muncitori. Ei sínt 
conştienţi de aceste condiţii. De a- 
ceea, cele 30 000 confecţii diferite, 
realizate peste plan, modelele noi 
create sínt mugurii noului an...

ALEXANDRU GRAD

Plenara de constituire a Consiliului 
judeţean al Sindicatelor - Sibiu

Vineri după amiază, în sala clu
bului „7 Noiembrie", a avut loc Ple
nara de constituire a Consiliului 
judeţean al Sindicatelor. Ordi
nea de zi: Darea de seamă asupra 
activităţii consiliului judeţean; Ra
portul comisiei de cenzori; Consti
tuirea Consiliului judeţean şi ale
gerea biroului executiv.

La lucrările plenarei au participat 
delegaţi din toate organizaţiile sin
dicale pe ramuri de activitate şi in
vitaţi. Din partea Consiliului Gene
ral al U.G.S.R. a participat tovarăşa 
Larisa Munteanu, iar din partea Co
mitetului judeţean al P.C.R. Sibiu 
tovarăşul Augustin Zăpîrţan, secre
tar al Comitetului judeţean.

După alegerea organelor de lucru 
tovarăşul Constantin Bota, preşedin
te al Consiliului judeţean al sindi
catelor, a dat citire dării de seamă.

Atît darea de seamă cît şi discu
ţiile purtate au analizat cu spirit 
de răspundere activitatea desfăşurată 
de oamenii munGii, în toate dome
niile, pentru îndeplinirea sarcinilor 
trasate de Congresul al IX-lea şi de

Conferinţa naţională a partidului. In 
acelaşi timp, s-au făcut propuneri 
valoroase pentru activitatea de vii
tor.

S-a scos în relief că există încă 
mari rezerve în ceea ce priveşte 
folosirea judicioasă a fondului de 
timp, că se poate face mai mult 
pentru reducerea absenţelor moti
vate şi nemotivate.

Propuneri importante s-au făcut şi 
pentru îmbunătăţirea activităţii cul
tural-sportive, pentru o mai atentă 
nrpnrunar0 privind rezolvâres pro- 
blemelor de muncă şi de viată ale 
salariaţilor.

S-a trecut apoi la punctul trei al 
ordinei de zi.

în Consiliul judeţean Sibiu au fost 
aleşi 85 de tovarăşi, reprezentînd 
12 ramuri de producţie din judeţ. 
Biroul executiv a fost format din 
21 de membri.

In funcţia de preşedinte al Con
siliului judeţean al sindicatelor a 
fost ales tovarăşul Constantin Bota, 
iar ca secretar tovarăşul Ferdinand 
Zilcsak.

Gospodăriile personale ale coope
ratorilor care au vîrsta de peste 
70 de ani sínt scutite de impozit, 
dacă în cadrul acelor gospodării nu 
sínt alte persoane apte de muncă.

Art. 9. Sint impozabile, potrivit 
prevederilor art. 8, veniturile pro
venite din:

— terenuri folosite pentru culturi 
agricole, legumicultura şi floricultură, 
vii ajunse pe rod, precum şi plan
taţii de pomi şi arbuşti fructiferi du
pă trecerea .primilor 2 ani de rod;

— tinete, păşuni, păduri, bălti şi 
heleştee;

— animale mari de producţie şi 
de muncă în virstă de la 3 ani, ovi
ne şi caprine de la un an, porcine 
de la 6 luni în sus, precum şi ti
neretul bovin care depăşeşte numă
rul de 2 capete pe gospodărie şi 
vîrsta de un an.

Veniturile realizate de gospodăriile 
agricole din vînzarea ciupercilor cu
lese şi a fructelor de pădure se im-

(Continuare în pag. a IlI-a)
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TIMPUL
Soeiele rSsaie la 7 h şi 52 m 

şi apujje ia 18 h şi 44 m. La în
ceput vreme cu cerul mai mult 
noros, apoi în ameliorare trep
tata. Vor cădea precipitam  sub 
formă de ninsoare mai ales în 
prima parte a intervalului. Vin- 
tul va sufla slab pînă la potrivit 
din nord-vest. Temperatura staţio
nară la început apoi in, scădere 
uşoară. Minimele vor fi cuprinse 
între —2 şi —5 grade iar maxi
mele între —2 şi 0 grade. Dimi
neaţa deată locală.

CINEMA
SIBIU: PACEA: Columna (orele 

9,30: 12,30; 17,30)i TINERETULUI: 
Agonie şi extaz (ora 9,00), Totul 
pentru rîs (orele 10.00: 12,00;
14,30,- 16,30; 18,30; 20,30); ARTA: 
Singurătatea alergătorului de 
cursă lungă (orele 9,30; 11,45; 
14,00; 16,15; 18,30; 20,45); 7 NO
IEMBRIE; Vicontele plăteşte po
liţa (orele 10,00; 14,00; 16,00;
18,00; 20,00).

MEDIAŞ: PROGRESUL: Opera- 
ţiunea San Gennaro (orele 9,30; 
11,15; 14,00; 16,30; 19,00; 21,15);
TINERETULUI; în  oraşul , „S" 
(orele 10,00; 16,30; 18,30; 20,30);
UNIREA: Cerul începe Ia etajul III 
(orele 10,00; 16.00; 18,00; 20,00).

CISNÄDIE: POPULAR: Pasărea 
timpurie (orele 11,00; 14,00; 18,00;
20 , 00) .

AGNITA: 8 MAI: Viva Maria
(orele 10,00; 16.00; 18,00; 20.00).

DUMBRĂVENI: 7 NOIEMBRIE: 
Viaţa In doi (orele 16,00; 18,00;
20 , 00 ) .

BAZNA-BÄI: Onorabilul Stanis
las' agent secret (orele 17,00 şi
19.00).

OCNA SIBIULUI: Sfîrşitul agen
tului *W. 4. c. (orele 17,00; 19.00).

APO-îpU .PE .SUS: ^3, AUGUST:. 
Alegere- de ' asasini (orele 17(00;
î9 00). «ai*? io » s>

RADIO

Buletinie de ştiri: 5,00; 5,30; 
6,00; 6,30fc 9,00; 11,00; 13,00; 15,00; 
20,00; 24,00; 1,00; 2,00; 4,00 (pro
gramul I)r 7.30; 10,00; 12,00; 14,00; 
18,00; 19,00; 23,00; 0,55 (progra
mul II).

Radiojurnale: 7,00; 16,00; 22,00 
(programul I); ‘ 17,00 (progra
mul II).

Emisiuni literare: 8,25 — Mo
ment poetic. Partidului; 9,30 —
Matineu literar 0 Laudă patriei. 
Versuri de Grigore Haqiu, Virail 
O rianopo l şl Horia Zilieru 0  
Controverse de Al. Pini 0  Jur
nal de Euqen Barbu. ®  Diso
ciaţii: Cărţile anului 1968. însem
nări de Nicolae Florescu. •  Tur
nul Babei, în  versiunea revăzută 
a lui Neagu Răduîescu; 12,30 — 
Cronica revistelor literare,- 22.40 
— Moment poetic — Cintare Ro
mâniei Socialiste (programul I);
19,30 — Odă limbii române (re
luare); 22,30 — Cronica revistelor 
literare (programul II).

Muzică simfonică şi din opere:
14,10; 15,05; 16,10; 17,30; (progra
mul I); 10,55; 12,15; 20,00 (progra
mul II).

Muzică uşoară şl de jazz: 5,05; 
6,05; 8,30; 10.20; 11.05; 12,00;
13,20; 17,00; 18,05; 19.00; 20,05;
2U00; 22,20; 22,45; 23,05; 0,05—
6,00 (prooramul 1); 9,30; 13,00;
1V.10; 18(25; 19,05; 22,40; 23,07;
0^7—1,00 (programul II).

rtfuzică populară: 12,30; 14,50;
,50p 18,05: 19.30 (programul 1); 
)0; 8,33; 9,43 (programul II).

TELEVIZIUNE

17.30 
17,35 
18,05

18.30 
19,00 
19,"0 
19.45 
90 00 
2 ! .00

?2,30
22.35 
23,25
23.35

relex TV
.urnea copiilor 
Mult e dulce şi frumoasă. 
Emisiune de limba romană 
Centru şcolari 
rploiurnalul de seară 
Publicitate 
Fantezie folclorică 
Tele-enciclopedia 
Concertul de închidere a 
Festivalului tinerilor inter
preţi de muzică uşoară din 
Capitală
Avancronică duminicală 
Film serial: Răzbunătorii 
Telejurnalul de noapte 
închiderea emisiunii

ORAŞUL COPIILOR
A coborît de undeva din străfun

durile lumii sale de basm, cu saci 
şi săculeţe pe care nici imensa sa 
spinare nu le-ar putea cuprinde pe 
toate; şi-a adus cu el interminabile 
tabele . , .  nominale cu cei cărora, 
dinir-o tradiţională obligaţie, trebuie 
să le facă o cit de mică plăcere . . .  
Cineva l-a botezat Gerilă. Moşul cu 
barbă imaculat de albă, personajul 
cel mai de seamă la sfîrşitul fiecă
rui an, moşul care, paradoxal, se 
girboveşte in 12 luni, dar e mereu 
tinăr Ia fiecare brad din prima zi a 
anului următor.

Am pornit pe urmele pe care 
mantia lui colosală ie lasă pretutin
deni şi ne-am făcut loc cu aparatul 
de fotografiat pe sub măreţia secu
lară a Turnului Sfatului, pînă în 
Piaţa 6 Martie. Un tîrguşor cu ne
lipsitul ringelspiel al imaginaţiei co
pilăriei, de unde, pe podoabele mu
rale din jur, privirile atitor băieţi 
şi fete adaugă puţin din fantezia şi 
generozitatea pe care le-o alimen
tează adolescenta.

Şi intre privirile curioase din jur, 
singur şi măreţ Moş Gerilă, împăr
ţind cadouri celor de-o şchioapă 
care, în cîteva versuri învăţate cu 
multă strădanie acasă, se uită fix la 
„Moş Geiilă, cale e male . . ."

Lucru minunat, desigur, pelicula 
noastră n-a fost însă în stare să cu
prindă toată lumea de basm din 
Piaţa 6 Martie. V-o oferim, în trei 
imagini, lăsîndu-vă îndemnul de a 
avea curiozitatea să vedeţi „Oraşul 
copiilor" „pe viu . .." .

Fotografii realizate de 
FRED NUSS

Investiţiile in perspectiva
Conferinţa organizaţiei judeţene de 

partid Sibiu a reliefat bilanţul rod
nic al realizărilor din anul acesta 
în toate domeniile de activitate. în
semnate succese s-au obţinut şi pe 
linia investiţiilor, pentru care au fost 
alocate în acest an fonduri de peste 
1,3 miliarde lei.

Asigurîndu-se încă de la începutul 
anului documentaţiile necesare şi 
condiţii tehnico-materiale mai bune 
s-a creat posibilitatea desfăşurării 
ritmice a lucrărilor. Acest fapt asi
gură realizarea integrală a planului 
anual de investiţii pe judeţ, atît la 
total cit şi la structura construcţii- 
montaj.

'O .serie dş.unităii econom ie şfejţ&, 
realizat planul anual Încă de la data 
de 30 noiembrie, cum sínt: întreprin
derea de exploatare' conducte ma
gistrale Mediaş, întreprinderea de 
extracţie gaz metan Mediaş, uzina 
„Automecanica" Mediaş, Fabrica de 
şuruburi Mediaş, „Carbosin“ Copşa 
Mică, „Vitrometan" Mediaş, Uzina 
mecanică Mîrşa, uzinele „Indepen
denta" şi „Elastic", fabrica „Record", 
„13 Decembrie", I.M.C.C. din Sibiu, 
Fabrica de tricotaje Agnita şi altele. 
Pentru aceste bune rezultate bene
ficiarii au făcut front comun cu con-

anului viitor
structorii, s-au preocupat de realiza
rea în bune condiţii a lucrărilor de 
investiţii în regie.

Cu toate acestea, unele obiective 
importante nu vor putea fi puse în 
funcţiune la 31 decembrie. Este ca
zul Uzinei chimico-metalurgice din 
Copşa Mică, a cărei capacitate pla
nificată se va realiza cu o înlirziere 
de aproximativ 3 luni. Aceasta echi
valează cu nerealizarea unei pro- 
duptii însemnate.. La fel .Bftjsfowqréfo 
la-, timp a c a p a c i ty  ^e. ^O O  . lg^e/ 
an vase emailatei;, 4$. iJa^ifebriga,.-, 
„Emailul roşu" Mediaş va avea 
drept consecinţă o nerealizare a 
planului de producţie şi a unui be
neficiu de peste 2 milioane lei, pen
tru fiecare lună întîrziere.

întrucît de punerea în funcţiune 
a acestor lucrări depinde realizarea 
planului de producţie pe anul vii
tor, este necesară concentrarea tu
turor factorilor care concură la rea
lizarea investiţiilor respective, pen
tru terminarea montării utilajelor, 
efectuarea probelor tehnologice şi 
predarea lor în exploatare.

Răspunzînd chemării organizaţiilor 
de partid din municipiul Bucureşti şi 
judeţul Timiş, cu ocazia conferinţe
lor judeţene de partid, oamenii mun
cii din judeţul nostru s-au angajat 
să realizeze importante obiective de 
investiţii prevăzute în planul anului 
viitor. Iată numai cîteva din între
prinderile ce vor beneficia de lu
crări cu caracter industrial, a căror 
realizare este prevăzută în anul ce 
va veni: uzina „Elastic", „indepen
denţa", „Automecanica", Uzina me
canică, I.R.U.M. din Sibiu, Uzinele 
textile Cisnădie, „Vitrometan", Fa
brica de geamuri din Mediaş, Fa

brica de cutite Ocna Sibiului şi al
tele.

Pentru realizarea acestui important 
volum de investiţii, încă din acest 
an s-au luat măsuri pentru crearea 
condiţiilor de execuţie ritmică, asi
gurîndu-se la unele1 obiective indus
triale frontul de lucru necesar con
tinuării lucrărilor pe timp de iarnă, 
cum este cazul la Uzina mecanică 
Sibiu, „Elastic", „Vitrometan" Mediaş 
şi altele.

Dar, nu. în aceeaşi măsură ş-au 
asigurat condiţiile cio execuţie . pq 
tirrîp de iarnă la lucrările de cana
lizare în oraşul Sibiu — staţia de 
epurare — lucrare neatacată din lip
să de documentaţie. Deşi are termen 
de punere în funcţiune în 1969, se 
poate aprecia de pe acum că vor 
exista greutăţi în realizare.

Intr-o situaţie necorespunzătoare 
se află şi frontul de lucru de la 
locuinţe. Sínt prevăzute 5 blocuri 
cu 240 apartamente la care să se 
lucreze pe timp de iarnă în spatii 
închise. Pînă în prezent blocul nr. 
20 are zidăria executată numai la 
etajul I, iar celelalte patru sínt abia 
la fundaţii şi betoane în elevaţie. 
In această situaţie, ele nu mai pot 
constitui front de lucru, deoarece 
lucrările nu se vor mai putea des
făşura în condiţii normale pe timp 
friguros.

Este de remarcat că frontul de 
lucru pentru locuinţe a constituit o 
problemă nerezolvată corespunzător 
din care cauză punerea în funcţiune 
a locuinţelor s-a realizat numai spre 
sfîrşitul anilor şi în mai multe ca
zuri nu au fost predate la termen.

Trebuie scos în evidentă faptul că 
pînă în prezent nu s-a atacat — 
din lipsă de documentaţie — nici un 
bloc de locuinţe cu grad diferenţiat

de confort (respectiv gradul II şi 
13 )> — din care 450 apartamente ur
mează a fi vîndute populaţiei.

In anul 1969, în realizarea inves
tiţiilor se pune accentul în continua
re pe darea în funcţiune la termen 
a noilor obiective. Pentru respecta
rea termenelor de punere în func
ţiune va trebui accelerat ritmul de 
pregătire a documentaţiilor, întrucît 
situaţia — deşi mai bună decit în 
anii trecuţi, este departe de a fi sa
tisfăcătoare.

La ora actuală nu sínt asigurate 
cu documentaţie multe din lucrările 
de dezvoltare de la uzina „Elastic", 
„Balanţa", „Independenta", Uzina 
mecanică Sibiu, întreprinderea de 
electricitate, Antrepozitul frigorifer, 
Direcţia de gospodărire comunală, 
I.G.O. Cisnădie şi altele.

Deşi lipsa de documentaţie nu a- 
fectează în totalitate planul de in
vestiţii pe trimestrul I al anului vii
tor, se impune luarea unor măsuri 
ca întreprinderile respective să ur
mărească la proiectanţi, predarea ei 
cit mai neîntîrziat pentru ca lucră
rile să se poată desfăşura în bune 
condiţiuni.

De asemenea, beneficiarii lucrări
lor de investiţii vor trebui să urmă
rească cu mai mult simt de răspun
dere reducerea consumului de me
tal în construcţii şi a altor materiale 
deficitare, propunînd soluţii ieftine 
prin eliminarea exceselor arhitecto
nice şi a lucrărilor de lux.

Întrucît anul viitor este anul ho- 
tărîtor în realizarea obiectivelor din 
planul cincinal, se impune să fie 
pregătite temeinic şl din timp toate 
condiţiile necesare pentru continua
rea ritmică şi neîntreruptă a execu
ţiei pe şantiere şi atacarea din timp 
a noilor lucrări, astfel incit terme
nul de punere în funcţiune să fie 
realizat fără întîrziere.

Ing. TRAIAN BUDE 
director al Băncii de Investiţii 

Sucursala Sibiu

La L A. S. Mediaş

Ce ne dezvăluie cifrele contab ile?

Zîmbetul
vacantei

Parcurgînd filele evidenţelor con
tabile ale I.A.S. Mediaş, ni se dez
văluie pregnant caracterul organizat 
al activităţii de producţie desfăşura
tă aici. Astfel, dacă planul anual al 
întreprinderii solicita o folosire in
tensă şi raţională a tuturor resurse
lor materiale şi băneşti, o concen
trare a tuturor disponibilităţilor 
umane, I.A.S. Mediaş a dovedit că 
are un colectiv harnic. întreprinză
tor, capabil să transpună în fapte 
sarcinile trasate de către partid. 
Fără a rămîne tributari practicilor 
demodate, specialiştii şi lucrătorii 
din ferme, printr-o corelare efecti
vă, au reuşit să impună acele me
tode care s-au integrat perfect în 
condiţiile concrete de climă şi sol, 
ridicînd eficienţa economică a între
gii activităţi.

In producţia vegetală sarcinile de 
plan au fost îndeplinite şi chiar de
păşite. Numai în sectorul viti-pomi- 
col beneficiile realizate peste plan 
se ridică la 1500 000 lei. Feima 
Bazna, condusă de inginera Eugenia 
Iancu şi tehnicianul Adolf Christof, 
are meritul de a fi ocupat primul 
loc în competiţia pentru cantitate 
şi calitate. Trebuia să producă 530 
tone fructe şi a produs 1 140 tone, 
adică mai mult cu încă o dată şi 
ceva decit se prevăzuse în plan. 
Dar aceşti oameni nu au învăţat nu
mai cum se pot obţine recolte-record, 
ci s-au evidenţiat şi prin capacitatea

de a valorifica în chip superior re
zultatele muncii. Ei au livrat la ex
port nu mai puţin de 50 vagoane 
fructe. Totodată fructele valorificate 
pe piaţa internă s-au încadrat în 
haremuri avantajoase. Din totalul de
1 140 tone fructe, numai 80 de tone 
au trecut la borhot pentru fabrica
rea rachiurilor, ceea ce înseamnă că 
au fost luate măsuri din timp pen
tru valorificarea superioară a pro
ducţiei.

Din aceleaşi evidente, consemnăm 
o situaţie nu mai puţin îmbucură
toare în ce priveşte producţia de 
griu. Pe o suprafaţă de 900 hectare 
s-a realizat o producţie medie de
2 862 kg, adică cu 212 kg mai mult 
decit a fost planificat. Altfel expri
mat, acest plus echivalează cu 19 
vagoane griu. Ferma nr. 7 Bazna, 
condusă de inginerul Alexe Iancu, 
a realizat cea mai mare producţie:
3 500 kg griu la hectar. Aceeaşi fer
mă, pe 285 hectare, a obtinut şi la 
porumb o producţie medie de 4 200 
kg boabe la hectar. La diferente mici 
s-au situat şi celelalte ferme, ceea 
ce a făcut ca producţia medie pe 
întreprindere să fie de 4 000 kg po
rumb boabe la hectar. Cultura car
tofului s-a bucurat şi ea de întreaga 
atenţie a lucrătorilor, in special din 
fermele 3, 4 si 5 din Mediaş, con
duse de Georgică Iliescu, Gerhard 
Fabini şi, respectiv, inginerul Sirnion 
Miron. Tuberculii recoltaţi de pe

cele 300 hectare au însumat 3 900 000 
kg, adică o producţie medie la hec
tar de 13 000 kg. Şi, pentru a în
cheia această succintă trecere în re
vistă a cifrelor din domeniul cultu
rii vegetale, mai dăm un singur 
exemplu: pepiniera de viţă de vie a 
adus întreprinderii un venit supli
mentar de 580 000 lei de pe numai 
12 hectare.

O verigă importantă în complexi
tatea procesului de producţie, capa
bilă să-şi pună amprenta asupra re
zultatelor bune ale I.A.S. Mediaş, o 
constituie parcul de maşini din do
tarea unităţii. Din discuţia cu eco
nomistul şef al întreprinderii, Voinea 
Cezar, a reieşit că, exploatarea trac
toarelor şi maşinilor agricole în 
structura organizatorică nouă s-a 
realizat în condiţii mult mal avanta
joase. în anii anteriori, sume va
riind între 350 000 şi 400 000 lei s-au 
plătit altor unităţi în vîrfuri de cam
panie, pentru diferite lucrări, pe 
cînd, în acest an, cheltuielile au fost 
doar de ordinul zecilor de mii. Sin
gurul sector care a necesitat mij
loace mecanice din afară a fost cel 
viticol.

în încheiere redăm cuvintele di
rectorului întreprinderii, Cornel 
Zgîrcu, care afirma că, „dacă în 
1969 condiţiile climatice vor fi fa
vorabile, veniturile întreprinderii vor 
spori substanţial".

v. cucu

Cooperativa „MUNCA 
TÎMPLARILOR" Sibiu

angajează:

— tîmplari
— fochişti cazane
— muncitori necalificaţi.

Informaţii se pot obţine la resortul personal al cooperativei 
din Piaţa Unirii nr. 4.

Uzina „Eiastic” Sibiu
angajează:

— strungari pentru sculări*
— strungari pentru sectoarele productive
— 1 merceolog la aprovizionare
— lăcătuşi
— forjori
— muncitori necalificaţi.

Pentru navetişti se plătesc abonamente.

I. I. S .  „ L i b e r t a t e a “ S ib iu
angajează de urgenţă:

— 1 şef de depozit.
Informaţii la sediul întreprinderii, str. Abatorului nr. 14, 

telefon 1 00 80.

I .C .R .A . B ra şo v
strada Lungă nr. 91, angajează de urgenţă:

— un contabil şef pentru Mediaş (filiala Mediaş) 
Condiţii:
— studii medii şi vechimea în funcţii economice 9 ani.

Informaţii suplimentare se pot lua zilnic la telefon 1 15 95 
Braşov şi 1741 Mediaş. *

Afenfiune 
cumpă
rători !
Dacă vă grăbiţi puteţi be
neficia şi Dvs. de marile re
duceri temporare pe care 
I.C.S. Textile-încălţăminte 
Ie aplică, începînd cu 23 
decembrie 1968, la toate 
sortimentele de paltoane 
femei, bărbaţi şi copii.

Folosiţi ocazia prin care 
puteţi economisi 30*/« în 
favoarea bugetului d v s.!

rD eviţi
i ă  f L e f o & e e ţ i  

an (QeatLi&n 
ţtLăeat ?
întreprinderea de hoteluri şl res
taurante Sibiu vă recomandă:

— restaurantul „ÎMPĂRATUL RO
MANILOR", str. N. Bălcescu

— restaurantul „BULEVARD", 
Pia|a Unirii

— restaurant-grădina .TERASA 
DUMBRAVA"

— restaurantul „SIBIUL NOU", 
Şoseaua 11 Iunie.

Meniuri speciale tn sortiment bo
gat — muzică — dans.

Reţineţi mese din timp la sediul 
unităţilor.

Iprofil „REPUBLICA" Sibiu
angajează de urgenţă:

— circularişti

Cooperativa „Timpuri Noi" Sibiu
— ATELIERUL DE PROIECTARE DIN PIAŢA GRIVIŢEI 

Nr. 8, TELEFON 1 31 30 —

execută planuri pentru construcţii de locuinţe, amenajări, anexe 
gospodăreşti, instalaţii de încălzire, pentru judeţul Sibiu — atît 

pentru sectorul particular cît şi pentru sectorul cooperatist.

I.I.S. „LIBERTATEA” Sibiu
str. Tg. Finului nr. 12, 

angajează de urgenţă:
— 1 şofer I.M.S. cu vechime de cel puţin 3 ani. 

Informaţii zilnic între orele 7— 15, Ia serviciul aprovizionare.
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privind impunerea veniturilor realizate 
din activităţi agricole

(Urmare din pag. 1)

pun potrivit dispoziţiilor Decretului 
nr. 153/1954.

Art. 10. Impozitul pe veniturile a- 
gricoîe este anual şi se calculează 
la locul unde este situată gospodă
ria agricolă, in fgnctie de sursele 
«i de venit, indiferent de titlul cu 
care se posedă şi de locul unde ele 
sínt situate.

Art. 11. Impunerea se stabileşte 
de organele financiare pe numele 
capului gospodăriei agricole, iar în 
cazul persoanelor juridice, pe nu
mele acestora.

Membrii din gospodăriile coopera
torilor şi din gospodăriile agricole 
individuale, care efectuează lucrări 
agricole în cadru! gospodăriei şi be
neficiază de veniturile realizate in 
gospodărie, răspund solidar de în
deplinirea obligaţiilor prevăzute în 
prezenta lege.

Art. 12. Venitul impozabil se sta
bileşte după normele de venit pe 
hectar şi pe cap de animal diferen
ţiate pe zone, categorii de folosinţă 
a terenurilor şi specii de animale.

In vederea simplificării calculelor 
Ministerul Finanţelor are dreptul să 
stabilească venitul impozabil în su
me rotunjite.

Normele de venit, precum şi în
cadrarea localităţilor pe zone de fer
tilitate a terenurilor şi grupe de 
productivitate a animalelor, se sta
bilesc de Consiliul de Miniştri.

Art. 13. Normele de venit stabi
lite pe hectar şi pe cap de animal 
pot fi mărite sau micşorate pe co
mune şi sate cu pînă la 30% de 
către comitetele executive ale con
siliilor populare judeţene şi al mu
nicipiului Bucureşti, în funcţie de 
condiţiile economice ale localităţii 
respective.

Modificarea normelor de venit pe 
comune şi sate potrivit aliniatului 
precedent se poate face cu condiţia 
ca venitul total impozabil stabilit 
pe judeţ, respectiv pe municipiul 
Bucureşti, să rămînă neschimbat sau 
cel mult majorat cu pînă la 5 la su
tă.

Pentru gospodăriile agricole aflate 
în municipii şi oraşe se aplică nor
mele de venit de bază majorate cu 
20 pînă la 40 la sută.

Comitetele executive ale consilii
lor populare judeţene şi al munici
piului Bucureşti vor stabili procen
tul de majorare In limitele prevăzu
te la aliniatul precedent.

A rt 14. Gospodăriile agricole, c u ' 
excepţia celor prevăzute la art. 16, s 
care obţin venituri nete mai mari 
cu peste 50 la sută faţă de normele

Art. 18. încasările realizate de 
cooperativele agricole de producţie 
din vînzarea unor produse prove
nind din activităţi fără caracter a- 
gricol sínt supuse unui impozit cal
culat cu cote între 10 pînă la 40 la 
sută.

Impozitul prevăzut la aliniatul pre
cedent se calculează trimestrial şi se 
varsă la buget în primele 10 zile ale 
lunii următoare trimestrului în care 
s-au realizat veniturile.

Grupele de produse, precum şi co
tele de impozit prevăzute la alinia
tul 1 se stabilesc de Ministerul Fi
nanţelor, cu consultarea Uniunii Na
tionale a Cooperativelor Agricole de 
Producţie.

Art. 19. Calculul impozitului pro
vizoriu şi definitiv ce se datorează 
potrivit art. 1 se face de către coo
perativă, care este răspunzătoare 
pentru exactitatea acestuia şi pentru 
vărsarea în termen a sumelor cu
venite bugetului.

Organele financiare şi bancare au 
obligaţia să verifice la cooperati
vele agricole de producţie modul 
de stabilire, calculare, reţinere şi 
vărsare a impozitului pe venit.

Art. 20. Fracţiunile sub 1 leu re
zultate la stabilirea venitului impo
zabil realizat de cooperator în coo
perativa agricolă de producţie se 
neglijează.

Fracţiunile de pînă la 50 de bani 
rezultate la calculul impozitului pe 
veniturile cooperatorilor sau ale gos
podăriilor agricole se neglijează, iar 
cele peste 50 de bani se rotunjesc 
la 1 leu.

Art. 21. Consiliul de Miniştri are 
dreptul să acorde înlesniri cu carac
ter general referitoare la plata im
pozitelor prevăzute în prezenta lege.

Ministerul Finanţelor are dreptul 
să acorde scutiri, reduceri, amînări 
şi eşalonări de impozite, de la caz 
la caz, în situaţie de pierdere a re
coltei din cauza calamităţilor naturii 
sau în alte situaţii de fapt, care jus
tifică aceasta. De asemenea, poate 
acorda amînarea şi eşalonarea plă
ţilor în cadrul anului calendaristic 
pentru impozitul provizoriu, pe ca
re cooperativele agricole de produc
ţie trebuie să-l achite in contul coo
peratorilor.

înlesnirile prevăzute la aliniatul 
precedent pot fi acordate şi de co
mitetele executive ale consiliilor 
populare, potrivit competenţelor date 
de Ministerul Finanţelor şi de Co
mitetul pentru Problemele Adminis
traţiei Locale.

Art. 22. Pentru sustragerea de la 
impunere a unor surse agricole de 
venit, constatate după stabilirea im
punerilor, precum şi pentru calcu
larea greşită a impozitului sau pen
tru neretinerea acestuia de către 
cooperativele agricole de producţie, 
organele financiare, odata cu stabi
lirea corectă a impunerii şi luarea 
măsurilor de încasare a sumelor da
torate, au dreptul să aplice celor 
vinovaţi amenzi contravenţionale de 
la 25 lei pînă la 200 lei.

de venit aplicate în localitatea res
pectivă, se impun pe baza venitu
lui net realizat, dacă se află în una 
din următoarele situaţii:

— terenurile sínt prevăzute cu a- 
menajări speciale sau se practică în 
alt mod o exploatare agricolă in
tensivă!

— terenurile sínt plantate cu li
vezi de pomi şi depăşesc suprafaţa 
de 0,30 hectare!

— numărul animalelor pe gospo
dărie depăşeşte 5 la bovine adulte, 
50 la ovine, 10 la porcine.

Ministerul Finanţelor şi Consiliul 
Superior al Agriculturii vor stabili 
cote forfetare de cheltuieli, diferen
ţiate pe feluri de culturi şi amena
jări speciale, precum şi pe specii 
de animale în vederea determinării 
veniturilor nete.

Venitul net se calculează numai 
pentru sursele de venit care cores
pund condiţiilor prevăzute la ali
niatul 1, pentru restul surselor ve
nitul impozabil determinîndu-se pe 
bază de norme.

Impozitul stabilit pe baza venitu
rilor nete va fi redus cu 25 la sută 
pentru veniturile realizate de către 
gospodăriile prevăzute la alin. 1 din 
vînzare de produse către organiza
ţiile socialiste, pe bază de contracte 
încheiate cu acestea sau la achiziţie.

Art. 15. Impozitul anual calculat 
pe baza normelor de venit potrivit 
art. 12 se stabileşte şi se comunică 
o dată la 3 ani.

în  cazul în care veniturile gospo
dăriilor agricole se modifică în cel 
de-al doilea sau al treilea an, ca 
urmare a restrîngerii sau sporirii 
surselor de venit, impunerile stabi
lite pentru anul respectiv vor fi 
modificate corespunzător.

Art. 16. Veniturile agricole reali
zate de întovărăşiri, obştii, asociaţii 
de păşunat, aşezăminte şi alte ase
menea unităţi, din cultivarea tere
nurilor şi din creşterea animalelor 
care constituie proprietatea unităţi
lor respective, se impun pe numele 
acestora cu o cotă unică de 20 la 
sută, fără a putea depăşi impozitul 
calculat cu cotele prevăzute în ta
belul de la art. 8.

Art. 17. Impozitul se plăteşte se
mestrial în proporţiile şi la terme
nele următoare:

— 40% pînă la 1 iunie;
— 60% pînă la 1 noiembrie.
Impozitul datorat pînă la stabili

rea unor noi impuneri se achită în 
sumele stabilite pentfu anul prece
dent, scadente în termenul respec
tiv, fără nici o înştiinţare preala
bilă.

Amenzile se aprobă motivat de 
către organul ierarhic superior al 
agentului constatator şi se plătesc 
în termen de 15 zile socotite de Ia 
data înmînării înştiinţării de plată, 
celui în cauză.

Plîngerile cu privire la amenzile 
contravenţionale se soluţionează mo
tivat de către directorul administra
ţiei Financiare.

Art. 23. In caz de neplată la ter
menele prevăzute a impozitului pro
vizoriu stabilit potrivit art. 6, a im
pozitului reţinut de cooperativele 
agricole de producţie, precum şi a 
diferentelor în plus rezultate la sfîr- 
şitul anului cu ocazia calculării im
pozitului pe fiecare cooperator, or
ganele financiare vor cere virarea 
sumelor cuvenite bugetului din con
tul cooperativei agricole de produc
ţie în contul unităţii iinanciare res
pective. Dispoziţia de încasare emi
să de organele financiare constituie 
titlu executor şi se decontează în 
ordinea de preferinţă prevăzută de 
lege.

Cooperativele agricole de produc
ţie care nu achită în termen impo
zitele datorate potrivit art. 6 şi art. 
18 şi impozitele reţinute de la coo
peratori potrivit art. 7, plătesc o 
majorare de 0,75 la sută pe lună 
sau fracţiune de lună de întîrziere 
la plată.

Gospodăriile agricole, altele decît 
unităţile agricole de stat şi coopera
tivele agricole de producţie, care nu 
achită în termen impozitul datorat, 
plătesc o majorare de 1,50 la sută 
pe lună sau fracţiune de lună de 
întîrziere la plată.

Art. 24. Pentru plata cu anticipa
ţie a impozitului prevăzut de pre
zenta lege se acordă următoarele re
duceri: -

a) 7 la sută din impozitul anual, 
dacă acesta se achită în întregime 
pînă la 15 martie a anului în curs;

b) 5 la sută din impozitul plătit 
cu anticipaţie, dacă impozitul anual 
se achită în întregime pînă la 15 mai 
a anului de impunere.

In cazul cînd impozitul pe anul 
în curs nu a fost stabilit pînă la 
termenele prevăzute la aliniatele 
precedente, reducerile de 7 la sută 
şi 5 la sută se acordă cu condiţia 
achitării în termenele fixate a unei 
sume egale cu impozitul datorat pe 
anul precedent.

Reducerile prevăzute la literele a 
şi b de mai sus se aplică numai da
că s-au achitat restantele din impo
zitul pe anii precedenţi şi din anul 
în curs.

Art. 25. Stabilirea, modificarea şi 
comunicarea impozitului se fac în 
termenele şi în condiţiile prevăzute 
de Ministerul Finanţelor.

Art. 26. In cazurile în care im
pozitul datorat în baza prevederilor 
prezentei legi nu a fost stabilit ori 
a fost greşit calculat, stabilirea sau 
modificarea impozitului — după caz 
— pot fi făcute pe cel mult doi ani 
în urma celui în care s-a efectuat 
constatarea.

Impozitul sau diferenţa de Impo
zit stabilită potrivit aliniatului p re
cedent se plăteşte în două rate e- 
gale, prima în termen de 30 de zile 
şi a doua în termen de 60 de zile 
de Ia data comunicării.

Art. 27. Cooperatorii pot face în- 
tîmpinări la consiliul de conducere 
al cooperativei agricole de producţie 
cu privire ia modul de calculare şi 
reţinere a impozitului ce se datorea
ză potrivit art. 1.

In cazul în care cooperatorii sínt 
nemulţumiţi de modul de rezolvare 
a întîmpînărilor înaintate cooperati
vei agricole de producţie, se pot 
adresa uniunii judeţene a cooperati
velor agricole. împotriva soluţiilor 
date de aceasta se pot face contes
taţii la administraţia financiară.

Art. 28. Persoanele care realizea
ză venituri ce se impun potrivit 
art. 8 pot face contestaţii la impu
neri. Contestaţiile se depun la or
ganele financiare de pe lingă co
mitetele executive ale consiliilor 
populare ale localităţilor în raza că
rora îşi au sediile, in termen de 
30 de zile de la data primirii înştiin
ţării de plată.

Acestea analizează motivele con
testaţiei şi înaintează dosarul spre 
rezolvare administraţiei financiare.

împotriva soluţiilor date de ad
ministraţia financiară se pot face 
contestaţii la Ministerul Finanţelor 
în termen de 30 de zile de la pri
mirea soluţiei.

Soluţionarea contestaţiilor depuse 
de gospodăriile agricole se face în 
termen de 30 de zile.

Depunerea contestaţiilor nu exclu
de plata şi nu suspendă urmărirea 
impozitului datorat.

Art. 29. In cazul cînd contestaţiile 
sau întîmpinările au fost admise, su
mele greşit încasate se restituie sau 
se compensează, după caz, în ter
men de 30 de zile de la data comu
nicării soluţiei respective.

Proiectul de lege privind impune
rea veniturilor realizate din activi
tăţi agricole, care vă este prezentat 
spre examinare şi adoptare, izvorăş
te  din necesitatea obiectivă de a 
aşeza contribuţia ţărănimii pe prin
cipii noi, mai drepte, astfel incit sis
temul de impozite să devină un in
strument mai activ de promovare a 
echităţii în sfera veniturilor popula
ţiei. Aşa cum a subliniat tovarăşul 
Nicolae Ceauşescu la întîlnirea con
ducerii de partid cu preşedinţi ai 
cooperativelor agricole şi ai uniuni
lor cooperatiste judeţene, proiectul 
de lege are menirea să îmbine în 
mod armonios interesele generale 
ale statului cu cele ale ţărănimii, ale 
cooperatorilor şi necooperatorilor, 
constituind totodată un stimulent în 
dezvoltarea producţiei agricole şi 
consolidarea continuă a cooperati
velor.

Corespunzător politicii partidului, 
bazată pe democratismul profund al 
orînduirii noastre socialiste, acest 
proiect a fost dezbătut în toate coo
perativele agricole, în adunări ge
nerale la sate, în presă. Zeci de mii 
de ţărani, specialişti din agricultură, 
lucrători din aparatul de partid şi 
de stat şi-au spus cu acest prilej 
cuvîntul în legătură cu preve
derile proiectului. In adunările ca
re  au avut loc, imensa majoritate 
a ţărănimii a apreciat justeţea pro
iectului de lege, oportunitatea măsu
rilor preconizate. Sugestiile şi pro
punerile făcute în cadrul dezbateri
lor au contribuit la îmbunătăţirea 
proiectului şi apreciem că, în actuala 
lui formă, corespunde cerinţelor şi 
realităţilor din agricultură, din eco-
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In această incintă a Marii Adunări 
Naţionale, în anii regimului nostru,
au fost adoptate numeroase legi pe 
baza cărora economia naţională s-a 
dezvoltat continuu, poporal nostru 
obtinînd realizările de seamă care 
ne sínt bine cunoscute. Aci au fost 
dezbătute şi votate legi care s-au 
materializat în  industrializarea socia
listă a tării şi care au influenţat în 
mod hotărîtor progresul multilateral 
al agriculturii şi al tuturor celorlalte 
ramuri ale economiei noastre.

Conducerea de partid şi de stat 
acordă o deosebită atenţie agricul
turii, sursă importantă de creştere 
a venitului national, care îndeplineş
te un rol de seamă în dezvoltarea 
întregii economii şi în ridicarea con
tinuă a nivelului de trai. An de an, 
eforturile statului pentru dezvolta
rea agriculturii au sporit. O mare 
parte a acestor eforturi a fost des
tinată sprijinirii tot mai puternice a 
cooperativelor agricole de producţie, 
pentru mecanizare, chimizare,. extin
derea irigaţiilor, folosirea de semin
ţe  din soiuri productive. Astfel, pe 
ogoarele cooperativelor agricole au 
lucrat în acest an peste 66 mii de 
tractoare apartinînd întreprinderilor 
pentru mecanizarea agriculturii. In 
cooperative există o suprafaţă de 350 
mii hectare amenajată pentru irigat, 
lucrările fiind făcute în mare parte 
cu fonduri şi sprijin tehnic din par
tea statului. In perioada 1963—1968, 
creditele pe termen lung pentru in
vestiţii, acordate de stat cooperati
velor, au însumat 4,2 miliarde lei, 
pe lingă importantele credite pe ter
men scurt pentru producţie.

Sprijinul multilateral al statului şi 
munca harnică depusă de membrii 
cooperativelor agricole au avut drept 
rezultat sporirea producţiei agricole,

Art. 30. Veniturile din aetTvltăti
neagricole realizate de gospodăriile 
agricole se impun potrivit prevede
rilor Decretului nr. 153/1954 privitor 
la impozitul pe veniturile popu
laţiei.

Art. 31. Dispoziţiile prezentei legi 
privind stabilirea şi comunicarea im
pozitului pe veniturile realizate din 
surse agricole de către gospodăriile 
agricole, termenele de plată şl cuan
tumul ratelor se aplică în mod co
respunzător şi primelor de asigu
rare prin efectul legii pentru clădi
rile şi bunurile agricole apartinînd 
gospodăriilor respective.

Art. 32. Plafonul veniturilor Impo
zabile realizate de către gospodăriile 
agricole din terenuri agricole, pînă 
la care se acordă alocaţia de stat 
pentru copii, se majorează de la 
600 lei la 800 lei.

Persoanele care beneficiază în pre
zent de alocaţia de stat pentru co
pii nu-şi pierd drepturile avute ca 
urmare a aplicării dispoziţiilor pre
zentei legi.

Art. 33. In temeiul şl pentru exe
cutarea dispoziţiilor legii, Ministe
rul Finanţelor va emite Instrucţiuni.

Art. 34. Prezenta lege intră în vi
goare pe data de 1 Ianuarie 1969.

Pe aceeaşi dată se abrogă Decre
tul nr. 380 din 8 august 1957 pri
vind impozitul pe terenurile gospo
dăriilor agricole colective, coopera
tivelor agricole de producţie şi în
tovărăşirilor agricole, cu modifică
rile ulterioare, şi Hotărîrea Consiliu
lui de Miniştri nr. 1652 din 7 au
gust 1968 privind încadrarea unită
ţilor agricole cooperatiste pe zone 
de fertilitate în vederea aplicării 
impozitului fis pe hectar.

De asemenea, pe aceeaşi dată, se 
abrogă Decretul nr. 379 din 8 au
gust 1957 privind stabilirea impo
zitului pe veniturile agricole ale 
populaţiei, cu modificările ulterioa
re, precum şi orice alte dispoziţii 
contrare prezentei legi.

lărgirea avutului obştesc, creşterea 
veniturilor ţărănimii.

In ridicarea continuă a nivelului 
de trai al ţărănimii, un rol de seamă 
l-a avut efortul financiar şi material 
al statului pentru acţiuni social-cul- 
turale, a căror amploare a crescut 
an de an. Cheltuielile pentru învă- 
tămînt şi cultură din mediul rural 
s-au ridicat în anul 1968 la aproxi
mativ 2 miliarde 440 milioane lei, 
fată de 630 milioane In anul 1955. 
Pentru asistenţa sanitară la sate, Sn 
anul 1955 statui a plătit 197 milioane 
lei, iar In anul 1968 suma de 930 
milioane lei. Deosebit de aceasta, 
ţărănimea beneficiază şi de alte ase
menea acţiuni, cum ar fi întreţinerea 
fiilor de săteni în licee şi şcoli su
perioare. Veniturile sporite, realiză
rile de seamă pe tărîm  social-cultu
ral au schimbat viata satului româ
nesc.

Procesul amplu de transformare a 
satului a făcut ca sistemul de im
punere a cooperativelor agricole de 
producţie, introdus acum unsprezece 
ani în alte condiţii economice, să 
devină necorespunzător. La baza sis
temului actual stă principiul impu
nerii suprafeţelor de teren cu un 
impozit fix stabilit pe hectar. In con
secinţă, fiecare cooperativă plăteşte 
an de an, invariabil, acelaşi impozit, 
indiferent de mărimea veniturilor 
realizate. Totodată, actualul sistem 
nu permite diferenţierea impozitului 
de la o cooperativă ia alta, în func
ţie de veniturile realizate de fiecare 
dintre ele. De pildă, în  cazul a două 
unităţi cu suprafeţe de teren egale, 
dar care datorită condiţiilor naturale 
şi altor cauze obiin venituri diferi
te, impozitul este unul şi acelaşi, 
ceea ce înseamnă că, de fapt, coo
perativa care realizează venituri mai 
mici plăteşte — în raport cu veni
turile sale — un impozit mai mare. 
Datorită acestui sistem, unele coope
rative plătesc drept impozit peste 20 
la sută din venit, iar altele numai 
1—2 la sută.

Ţinînd seama de acest neajuns, 
ideea de bază a reglementării pro
puse constă în stabilirea impozitului 
în  funcţie de mărimea veniturilor, în 
locul impunerii în funcţie de supra
faţa terenului. Impunerea pe venit 
este singura în măsură să asigure 
echitatea în aşezarea impozitului, 
ceea ce se demonstrează prin schim
barea în viitor, a sarcinilor financia
re  pe cooperative. Dacă luăm drept 
bază veniturile din anul trecut ale 
cooperativelor agricole, se prevede 
că în condiţiile impozitării în funcţie 
de venit, la circa 44 la sută din nu
mărul cooperativelor impozitul va fl 
mai mic decît cel actual în  funcţie 
de suprafaţă, acestea fiind tocmai 
cooperativele cu venituri mai reduse. 
In acelaşi timp, la circa 45 la sută 
din cooperative impozitul va creşte, 
corespunzător veniturilor mai mari, 
iar la restul de circa 11 la sută, care 
obţin venituri medii, impozitul va 
rămîne aproximativ neschimbat. Tot
odată, impunerea pe venit asigură 
elasticitatea impozitului, el adaptîn- 
du-se în  fiecare an la  volumul pro
ducţiei agricole, la  nivelul venituri
lor obţinute de ţăranii cooperatori.

Avînd în vedere că beneficiarii 
veniturilor sínt, de fapt, cooperato
rii, o a doua idee care stă la baza 
reglementării propuse este reparti
zarea sarcinii financiare direct pe 
cooperatori, adică impunerea indivi
duală a venitului fiecăruia în locul 
impunerii cooperativei ca unitate. In 
felul acesta va fi înlăturat neajunsul 
existent în prezent, cînd impozitul

CAPITOLUL III 
Alte dispoziţii

E X P U N E R E A
Ia Proiectul de lege privind impunerea 

veniturilor realizate din activităfi agricole
prezentată de tovarăşul Virgil Pîrvu, 

ministrul finanţelor

plătit de cöoperativí se suportă în 
mod proporţional, egalitarist, de toţi 
cooperatorii din cadrul cooperativei 
indiferent de veniturile pe care le 
realizează.

Trebuie reţinut ca esenţial că po
trivit noii reglementări se realizează 
o mai justă şi echitabilă aşezare a 
impozitului pe veniturile cooperato
rilor obţinute din munca în coope
rativă. Cooperativele nemaiplătind 
impozit, fondul ce se va repartiza 
cooperatorilor va fi mai mare, deci 
va fi mai mare şi valoarea zilei- 
muncă. In schimb, la sumele cuve
nite drept retribuţie pentru zileîe- 
muncă prestate, cooperativele vor 
calcula, retine şi vărsa la bugetul 
statului impozitul aferent venitului 
fiecărui cooperator.

In virtutea principiului echităţii 
sociale, cotele de impozit sínt pro
gresive — de la  6,5 Ia sută la  16 la 
sută — iar veniturile sub 1 000 lei 
realizate din munca în  cooperative 
sínt scutite de impozit.

Proiectul de lege reglementează în  
acelaşi timp şi sistemul de impunere 
a gospodăriilor personale ale coope
ratorilor, precum şi a producătorilor 
agricoli necooperatori, sistem bazat, 
de asemenea, pe principiul impune
rii veniturilor prin aplicarea unor 
cote progresive de impozit. La sta
bilirea veniturilor impozabile se v a  
tine seama într-o mai mare măsură 
de nivelul veniturilor realizate efec
tiv.

Principiile de bază ale sistemului 
de impunere a veniturilor realizate 
din activităţi agricole au fost una
nim acceptate de către preşedinţii 
cooperativelor agricole şi ai uniuni
lo r  cooperatiste judeţene, participan
ţii la întîlnirea pe care au avut-o cu 
conducerea de partid. Cu prilejul 
acestei întîlniri s-au dezbătut cele 
mai valoroase sugestii şi propuneri 
de îmbunătăţire primite din rindurile 
ţărănimii, care au fost incluse în  
forma proiectului de lege ce v-a fost 
supus spre dezbatere şi adoptare.

Astfel, pe baza propunerilor pri
mite, în proiectul de lege *  fost pre
văzută reducerea impozitului în tre 
15—40 la sută pentru familiile cu 
mulţi copii, scutirea de plata impo
zitului a  mamei or-eroine sau *  ca
pului familiei din care ele fac parte, 
a  soţiilor de cooperatori care sínt 
militari în  termen şi au copii, p re
cum şi a  cooperatorilor în  vîrstă de 
peste 70 ani, pentru veniturile obţi
nute din gospodăria personală. In 
afară de scutirea de impozit a pen
siilor şi ajutoarelor primite de la 
cooperative, se  prevede şi o reduce
re  a impozitului pentru Veniturile 
mai arici ale pensionarilor, obfinute 
din m unca în  cooperativă.

In urma aplicării noii reglementă
ri, se prevede că în  anul 1969 im
pozitele pe veniturile realizate din 
activităţi agricole vor însuma circa 
1 200 milioane îei. Ţinînd seama de 
faptul că aceste impozite se vor sta

bili în funcţie de venit, suma lor 
certă va depinde, hinein tete?. de 
veniturile ce se v o r  obţine •effcrtiv 
în anul viitor.

In  cazul realizării sumei -prevăzute 
de 1200 milToarre iei, rezu ltă  c i, în 
comparaţie cu impozitul -agricol din 
anul 1955, ţărănimea v* "plăti in 
amil 1969 'mai puţin cu circa *Î30 
milioane lei, deşi în  acest răstimp 
veniturile ei au  crescut mult. 'Este 
de subliiihit oă impozitul plătit de 
ţărănime constituie venit al bugete
lor locale, fiind destinat acoperirii 
unei părţi din nevoile comunal sau 
judeţulu i respectiv, restul — care la 
nivelul anului 1969 se ridică la  cir
ca 4,5 miliarde lei — acoperindu-se 
de stat din alte surse.

Am prezentat succint trăsăturile 
esenţiale ale proiectului de lege 
care v-a fost supt» spre examinare 
şi adoptare. Consider că acest pro
iect reprezintă un pas important în  
perfecţionare» sistemului de impozi
te, în  aşezarea relaţiilor financiare 
«le ţărănimii pe bazele de înalt® 
principialitate promovate de partid.

în urma aplicării noii reglementări, 
top  cetăţenii tării, de la  oraşe şi 
sate, vor plăfi impozite directe şl 
progresive, ceea ce va asigura ca
racterul unitar a l  sistemului de aşe
zare a impozitelor ş i v a  face ca 'fie
care cetăţean -să contribuie, după r a 
pacitatea sa economică reală, la for
mare* fondurilor societăţii, la  pro
gresii! continuu, multilateral <al tării.

EXPUNEREA
la Proiectul de lege privind amortizarea fondurilor fixe,

prezentată de tovarăşul Maxim Berghianu, preşedintele Comitetului, i
de Stat al Planificării

Din Însărcinarea Consiliului de 
Miniştri, vă rog să-mi îngăduiţi să 
vă prezint spre dezbatere şi aproba
re  proiectul de lege privind amor
tizarea fondurilor fixe, elaborat în 
conformitate cu principiile aprobate 
de Comitetul executiv al Comitetu
lui Central al Partidului Comunist 
Român.

Aplicînd consecvent politica parti
dului de industrializare socialistă, 
de dezvoltare în ritmuri înalte a în 
tregii economii naţionale, an de an 
s-au dat în funcţiune sute de în 
treprinderi şi secţii noi, iar altele, 
au fost reutllate şi modernizate. în 
perioada 1951—1968 volumul fondu
rilor fixe productive a sporit de 3,7 
ori. Acesta este un fapt de o consi
derabilă importantă, întrucît este ştiut 
că fondurile fixe întruchipează do
tarea economiei cu tehnica modernă, 
formează partea fundamentală şi cea 
mai activă a avuţiei naţionale, con
stituind baza materială pentru repro
ducţia lărgită, pentru creşterea pro
ductivităţii muncii, a venitului na
ţional şi a niveluilui de trai al po
porului.

Acest proiect de lege urmăreşte 
să asigure utilizarea mai intensivă 
a fondurilor fixe, recuperarea valo
rii acestora într-un termen care să 
ţină seama de ritmul actual al pro
gresului tehnic, să asigure, totodată, 
un caracter mai riguros şi mai sta
bil sistemului de amortizare, o reg
lementare unitară pentru toate ra
murile economiei nationale.

Propunerile din proiectul de lege 
se înscriu în orientările cuprinse în  
raportul prezentat de tovarăşul 
Nicolae Ceauşescu Ia Conferinţa Na
ţională a P.C.R., în care se subli
nia că: ...„experien ţa  economică 
mondială arată că in ridicarea efi- 
cenţei un ro l primordial îl are ro 
taţia cit mai rapidă a mijloacelor 
materiale şi băneşti, realizarea cu 
viteză sporită a  ciclului bani-marfă- 
banl. Intensificarea rulajului fonduri

lo r, accelerarea includerii tuturor 
mijloacelor în  circuitul economic, 
vor asigura fără îndoială o folosire 
mai bună a  potenţialului productiv 
al tării, vor îmbunătăţi substantial 
Indicatorii calitativi ai economiei".

tin a  din prevederile esenţiale a le  
proiectului de lege este mărirea nor
melor de amortizare sau, altfel spus, 
scurtarea termenului în care valoa
rea  fondurilor fixe trebuie recupe
rată. După un calcul orientativ, du
rata medie de amortizare a  fondu
rilor fixe se va reduce de l a  25,7 
ani cît este în prezent la  circa 21 
ani. Se accelerează astfel viteza de 
rotaţie a  valorii acestora, ceea ce 
constituie o necesitate obiectivă în 
condiţiile revoluţiei tehnico-ştiintifi- 
ce contemporane care imprimă — la 
termene to t mai scurte — pecetea 
uzurii morale pe mijloacele de pro
ducţie.

Fată de legislaţia în vigoare, care 
permite scutirea de amortizare a 
unui volum însemnat de fonduri 
fixe, noua reglementare admite a- 
ceasta numai prin excepţie şi cu 
aprobarea Consiliului de Miniştri.

Un aît principiu al legii îl con
stituie amortizarea pe durata efecti
vă de serviciu, avînd în  vedere că 
mijloacele de muncă transferă va
loare asupra produselor în to t 
cursul funcţionării lor. Deoarece sínt 
şi cazuri cînd fondurile fixe func
ţionează şi după ce prin amortis
m ent s-a recuperat integral valoarea 
lor s-a prevăzut ca o cotă din amor
tizarea fondurilor fixe utilizate peste 
durata de serviciu stabilită prin lege 
să rămînă la dispoziţia unităţilor e- 
conotnice, în vederea efectuării unor 
lucrări de modernizare, de perfec
ţionare a tehnologiei producţiei etc. 
în  acest mod, unităţile economice 
sínt cointeresate în buna întreţinere 
şi valorificare a fondurilor fixe.

Propunerea din lege privind re
nunţarea la  sistemul normelor de a-

moriizare pentru repjaratii' capitala 
şi includerea d irect în  îo stu ri a  
cheltuielilor efective pentru  reparaţii 
capitale urmăreşte întărirea gestiu
nii economice proprii a întreprinde
rilor şi sporirea răspunderii lor pen. 
tru întreţinerea şi repararea în  "bu
n e  condiţiut« a  fondurilor fixe.

Noua reglem entare prevede, tot
odată, pentru anum ita grupe de fon
duri fixe ce necesită un volum ma
t e  de reparaţii — şi posibilitatea fi- 
nanţării reparaţiilor capitale din a- 
mortizSri, p*e baza unor reglemen
tări ce vor fl date de către Consi
liul de Miniştri.

în comparaţie cu situaţia actuală, 
prin nona lege se prevede ridicarea 
limitei valorice minime care tfefi- 
neşte un obiect ca fond fi», de la 
300 lei la  500 tei. Deoarece obiec
tele cu asemenea valori reprezintă 
faţă de total 22 la sută ca număr 
şi numai 0,5 la sută ca valoare, 
scoaterea lor din categoria fondu
rilor fixe simplifică evidenta şi fi
nanţarea.

Legea privind amortizarea fondu
rilor fixe urmează aă se aplica cu 
începere de la  1 ianuarie 1969. Ea 
conţine îmbunătăţiri faţă dé Situaţia 
actuală, de natură să contribuie la 
mai buna folosire a fondurilor fixe, 
să valorifice în  mai mare măsură 
rezervele existente în acest domeniu 
şi care au fost subliniate în mod 
deosebit la recenta plenară a Co
mitetului Central al Partidului. Pre
vederile legii se încadrează astfel 
în complexul de măsuri care prind 
treptat viată ca urmare a Directi
velor Congresului al lX-lea şt a 
Conferinţei Naţionale a P.C.R. şt ca
re  sínt menita să asigure creşterea 
eficientei şi perfecţionarea întregii 
activităţi economice.

Pe aceste considerente, vă rog a 
învesti eu putere de lege proiectul 
prezentat,

EXPUNEREA
asupra Proiectului de lege  pentru organizarea judecătorească,

prezentată de tovarăşul Adrian Dimifriu, ministrul justiţiei
Conferinţa Naţională a Partidului 

Comunist Român şi Plenarele Co
mitetului Central din aprilie şi iti- 
nie 1968, stabilind măsurile pentru 
perfecţionarea activităţii tuturor o r
ganelor statului, au subliniat nece
sitatea întăririi legalităţii şi a asi
gurării libertăţilor democratice.

In realizarea acestor sarcini, a 
spus vorbitorul, un rol de seamă 
revine instanţelor judecătoreşti, aşa 
după cum s-a indicat în repetate 
rînduri, în  documentele de partid şt 
de stat. Astfel, în raportul cu pri
vire la proiectul de Constituţie, to
varăşul Nicolae Ceauşescu arăta: 
„Organele de stat, justiţia au în
datoriri de mare însemnătate în a- 
părarea cuceririlor revoluţionare ale 
oamenilor muncii, a tuturor legilor 
statului împotriva acelora care a- 
tentează la interesele celor ce mun
cesc, ale cauzei socialismului; în 
treaga lor activitate trebuie să fie 
pătrunsă de grija fată de om, de 
spiritul răspunderii pentru respec
tarea legalităţii socialiste".

După ce a arătat că in ultima 
perioadă s-a desfăşurat o intensă 
activitate de înnoire şi perfecţiona
re  a legislaţiei, vorbitorul a subli
niat în continuare că realizarea sar
cinilor sporite ce revin organelor 
justiţiei fac necesară modificarea 
corespunzătoare a cadrului organi
zatoric în care se desfăşoară acti
vitatea instanţelor judecătoreşti.

In acest scop s-a întocmit pro
iectul legii pentru organizarea ju 
decătorească, proiect care prevede 
că justiţia se înfăptuieşte de către 
judecătorii, tribunalele judeţene şi 
Tribunalul Suprem. In afară de a- 
cestea, vor funcţiona tribunale mi
litare de mari unităţi şi tribunale 
militare teritoriale.

Prin activitatea de judecată, tri

bunalele şl judecătoriile apără orin- 
dairea socialistă şi drepturile per
soanelor, educînd cetăţenii în spiri
tul respectării legilor. Dînd expresie 
principiilor constituţionale, proiectul 
organizează activitatea instanţelor 
judecătoreşti astfel incit justiţia să 
fie realizată în  mod egal pentru 
toate persoanele, iar dreptul de apă
rare al pârtilor să fie garantat In 
tot cursul procesului. In unităţile 
administrativ-teritoriale locuite şi de 
populaţie de altă naţionalitate decit 
cea română se asigură acelei popu
laţii folosirea în justiţie a limbii ma
terne.

Un rol deosebit în înfăptuirea 
justiţiei H revine Tribunalului Su
prem, car* va exercita controlul ge
neral asupra activităţii de judecată 
a judecătoriilor şi tribunalelor, prin 
judecarea recursurilor împotriva ho- 
tărîrilor date în primă instanţă de 
tribunale, precum şi a recursurilor ex
traordinare de competenta sa. De a- 
semenea, pentru asigurarea aplicării 
corecte şi unitare a legii, Tribunalul 
Suprem are atribuţia de a studia 
practica judiciară a tuturor instan
ţelor şi de a emite, In plenul său, 
decizii de îndrumare.

In acelaşi scop, precum $i pentru 
înlăturarea unor eventuale erori ju
diciare, proiectul prevede, în con
cordanţă cu noile dispoziţii proce
durale, dreptul şi obligaţia ministru
lui justiţiei de a exercită recursul 
extraordinar contra hotărîrilor defi
nitive prin care s-ar aduce o încăl
care legii sau care ar fi vădit ne- 
temeinice.

Pentru alegerea şi promovarea în
funcţii a judecătorilor, a spus vorbi

torul, proiectul de lege prevede con
diţii mai exigente de studii, intro
ducerea examenului de capacitate şi 
perioade mal îndelungate de stagiu, 
care vor asigura o temeinică pregă
tire teoretică a acestora şl strlnsa 
ei împletire cu experienţa lor prac
tică. Judecătorii vor fi aleşi în  se
siunile consiliilor popular* jud*tene 
sau al municipiului Bucureşti, la 
propunerea Ministerului Justiţiei, 
dintre cetăţenii români cu pregă
tire juridică corespunzătoare, care 
se bucură de o reputaţie neştirbită. 
Revocarea lor se va putea face, la 
propunerea aceluiaşi minister, de că
tre organele care t-au ales.

Alegerea judecătorilor constituie 
o puternică garanţie a independen
tei lor, a desfăşurării activităţii de 
judecată cu excluderea oricărui «. 
mestee din partea vreunul organ de 
stat, obştesc sau al oricărei persoa
ne, judecătorii fiind subordonat! nu
mai legii, a spus în continuare vor
bitorul. Aşa cum s-a subliniat în ho
tărîrea Plenarei Comitetului Central 
al Partidului Comunist Român din 
19 iunie 1968, nici o indicaţie sau 
dispoziţie dată de vreo persoană, 
indiferent de funcţia pe care o  de
ţine, nu poate să înlocuiască legea.

Pentru asigurarea unei calităţi su- 
perioare a activităţii de judecată, 
procesele civile şi penale mai im
portante — cum sínt, spre exemplu, 
cele privind infracţiunile contra a- 
vutului obştesc, care au avut con
secinţe grave sau deosebit de gra
ve, tîlhărie, darea şi luarea de mită 
şi altele —- nu se vor mai judeca

(Continuare In pag. a JV-a)
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E X P U N E R E A
asupra Proiectului de lege pentru organizarea judecătorească, actualitatea internaţională

prezentată de tovarăşul Adrian Dimitriu, Vizita lui A. Gromîho în R.A.U.
(Urmare din pag. a IlI-a)

în primă instanţă de către judecă
torii, ca în prezent, ci de către 
tribunalele judeţene.

Judecarea infracţiunilor contra 
protecţiei muncii, a infracţiunilor de 
omor. omor calificat, loviri sau vă
tămări cauzatoare de moarte şl a 
infracţiunilor pentru care legea pre

vede pedeapsa cu moartea, precum 
şi a cauzelor privind desfacerea con
tractelor de muncă, completele de 
judecată vor fi formate şl cu ase
sori populari.

In legătură cu garantarea invio
labilităţii persoanei, proiectul conţi
ne dispoziţii noi şi în ce priveşte 
verificarea de către preşedinţii tribu
nalelor judeţene sau de judecătorii

ministrul justijiei
delegaţi de aceştia a loGurilor de 
deţinere şl a legalităţii deţinerii.

Reglementarea propusă prin pro 
iectul legii pentru organizarea jude, 
cătorească, a spus în încheiere vor 
bitorul, va contribui în mod sub 
stanţial la îmbunătăţirea calităţii ac
tivităţii de judecată, la întărirea con
tinuă a legalităţii socialiste şl a ®r- 
dinii de drept.

Cairo 27 — Corespondentul Ager- 
pres, G. Oprică, transmite: Ziarele 
din Cairo subliniază în comentariile 
lor pe marginea vizitei efectuate în 
R.A.U. de ministrul afacerilor ex
terne al U.R.S.S., A. Gromîko, că 
aceasta a avut loa într-un moment 
în care se făcea simţită necesitatea 
unor contacte adiţionale pentru de
terminarea unor paşi ulteriori în ve
derea soluţionării crizei din Orien

tul Mijlociu. Piesa egipteană, citind 
surse ale Ministerului Afacerilor Ex
terne, relevă că perioada următoare 
va fi marcată de intense contacte 
între marile puteri. R.A.U. va între
prinde o nouă campanie diplomatică 
menită să reafirme poziţia egipteană 
cu privire la necesitatea unei solu
ţii paşnice a conflictului din Orien
tul Mijlociu prin aplicarea rezoluţiei 

„ Consiliului de Securitate al O.N.U.

E X P U N E R E A
asupra Proiectului legii

pentru organizarea şi funcţionarea Procuraturii,
prezentată de tovarăşul Alexa Augustin, procurorul general 

al Republicii Socialiste România
In s ta tu l. socialist, aplicarea strictă 

şi unitară a legii constituie o ne
cesitate obiectivă care decurge din 
însăşi unitatea economică şi politică 
a statului socialist, din scopul unic 
al orînduirii socialiste — asigurarea 
înfăptuirii năzuinţelor şi intereselor 
vitale ale poporului.

Cerinţa întăririi . legalităţii socia
liste, pentru care P.C.R. a militat 
în mod consecvent, a spus vorbito
rul, îşi găseşte consacrarea şi în 
acele prevederi constituţionale prin 
care sistemul organelor statului şi 
funcţionarea acestora sínt astfel or
ganizate încît legalitatea — ca prin
cipiu fundamental al activităţii sale 
— să fie realizată în mod practic.

Printre organele care contribuie 
Ia asigurarea legalităţii socialiste, 
un rol de seamă revine şi Procu
raturii.

Organizarea şi sarsinile Procura
turii, trebuie însă adaptate măsu
rilor luate de conducerea de partid 
şi de stat pentru perfecţionarea ac
tivităţii organelor statului, îmbună
tăţirilor aduse organizării adminis- 
trativ-teritoriale a ţării, precum şi 
prevederilor noului Cod de proce
dură penală.

Pornind de la  prevederile consti
tuţionale, proiectul determină sarci
nile organelor Procuraturii, arătînd 
că acestea, prin întreaga lor activi
tate, contribuie la aplicarea justă 
şi unitară a legii, la prevenirea şi 
combaterea infracţiunilor şi a altor 
fapte de încălcare a ordinii de drept, 
Ia educarea cetăţenilor în spiritul 
respectării legilor şi a regulilor de 
convieţuire socială.

Pentru înfăptuirea acestor sarcini, 
proiectul stabileşte atribuţiile ce re

vin procurorului precum şi mijloa
cele specifice prin care acestea sínt 
aduse la îndeplinire, reglementare 
sistematizată pe categorii de atri
buţii.

în concordanţă cu dispoziţiile nou
lui Cod de procedură penală, prin 
care se dă organelor Procuraturii 
sarcina de mare răspundere de a 
pune în mişcare acţiunea penală, 
proiectul de lege pune în centrul 
preocupărilor procurorului să veghe
ze ca orice infracţiune să fie la timp 
descoperită şi complet stabilită, ca 
orice infractor să fie tras la răspun
dere penală şi ca nici o persoană 
să nu fie urmărită penal, decît în 
cazurile şi condiţiile prevăzute de 
lege.

In legătură cu desfăşurarea proce
sului penal şi civil în faţa instanţe
lor judecătoreşti, se arată că prin 
participarea procurorului în mod 
activ la dezbateri, prin examinarea 
şi atacarea hotărîrilor judecătoreşti 
netemeinice şi nelegale, precum şi 
prin folosirea celorlalte mijloace le
gale, se asigură respectarea lega
lităţii de către toţi participanţii la 
proces.

Pentru asigurarea respectării legii 
la locurile de executare a pedepse
lor, a măsurilor educative şi a mă
surilor de siguranţă, proiectul ara
tă că, procurorul se deplasează la 
aceste locuri, verifică legalitatea de
ţinerii sau internării ori a condiţii
lor de deţinere, examinează cererile 
şi reclamaţiile deţinuţilor, luînd mă
surile legale atunci cînd constată 
cazuri de deţinere ilegală sau alte 
nerespeciări ale legii.

In scopul ridicării nivelului cali
tativ al activităţii organelor Procu

raturii, corespunzător cerinţelor me
reu crescînde de întărire a legali
tăţii socialiste, proiectul stabileşte, 
cu mai multă exigenţă, condiţiile 
cerute pentru numirea în Procuratu
ră, obligativitatea unui stagiu de 
practică, urmat de un examen de 
capacitate, precum şi drepturile şi 
obligaţiile procurorilor.

Ţinînd seama că activitatea Procu
raturii este controlată de Marea A- 
dunare Naţională, proiectul prevede 
că Procurorul General răspunde în 
faţa acesteia de întreaga activitate 
a Procuraturii, iar în intervalul din
tre sesiuni în faţa Consiliului de 
Sfat.

In" activitatea de conducere. Pro
curorul General este ajutat de un 
colegiu care îşi desfăşoară activi
tatea potrivit principiului muncii şi 
conducerii colective.

Pornind de la sarcina constituţio
nală ce revine consiliilor populare 
de a apăra avutul obştesc, legali
tatea socialistă, drepturile cetăţeni
lor, precum şi de a menţine ordi
nea publică, sarcini la realizarea că
rora aduc o contribuţie importantă 
procurorii şefi ai judeţelor şi cel a! 
municipiului Bucureşti, proiectul pre
vede că aceştia sínt aleşi în funcţie 
şi revocaţi de către consiliile popu
lare judeţene şi al municipiului 
Bucureşti, organe cărora le prezintă 
şi dări de seamă cu privire la res
pectarea legii în unităţile administra- 
tiv-teritoriale în care aceste consilii 
sínt alese.

Noua lege pentru organizarea şi 
funcţionarea Procuraturii, a spus în 
încheiere vorbitorul, va spori con
tribuţia acestui organ la întărirea 
legalităţii socialiste.

E X P U N E R E A
la Proiectul de lege pentru ratificarea Tratatului de prietenie, 

colaborare şi asistentă mutuală între Republica Socialistă 
România şi Republica Socialistă Cohoslovacă

prezentată de tovarăşul George Macovescu, 
prim-adjunct al ministrului afacerilor externe

Gonsiliul de Miniştri, a spus vor
bitorul, a  însărcinat Ministerul Afa
cerilor Externe să prezinte Marii 
Adunări Naţionale proiectul de lege 
pentru ratificarea Tratatului de priete
nie, colaborare şi asistenţă mutuală 
între Republica Socialistă România şi 
Republica Socialistă Cehoslovacă, 
semnat la Praga, la 16 august 1968, 
cu prilejul vizitei în Cehoslovacia 
a delegaţiei române de partid şi de 
stat, condusă de tovarăşul Nicolae 
Ceauşescu, secretar general al Co
mitetului Central al Partidului Co
munist Român, preşedintele Consi
liului de Stat al Republicii Socialiste 
România.

Prietenia şi alianţa româno-ceho- 
slovacă au fost pecetluite prin jert
fele de singe ale Armatei române şi 
detaşamentelor de partizani cehi şi 
slovaci, care, împreună cu armata 
sovietică, au luptat eroic pentru iz- 
gonireá cotropitorilor hitlerişti, pen
tru înfrîngerea fascismului, pentru 
eliberarea Cehoslovaciei.

După ce a subliniat că relaţiile 
dintre cele două ţări s-au ridicat pe 
o treaptă superioară în condiţiile so
cialismului, precum şi faptul că în 
domeniul economic Cehoslovacia 
ocupă locul trei în volumul total al 
comerţului nostru exterior, vorbito
rul s-a referit în continuare la pre
vederile noului tratat.

Noul tratat, a spus vorbitorul, 
semnat anul acesta la Praga şi care 
înlocuieşte tratatul din 21 iulie 1948, 
reflectă stadiul înaintat de colabo
rare, bunele relaţii dintre cele două 
ţări, voinţa lor de o continua să clă
dească aceste relaţii pe principiile 
eticii şi dreptului internaţional con
temporan, în spiritul stimei şi încre
derii, al solidarităţii frăţeşti şi al in
ternaţionalismului.

Preambulul Tratatului, a spus în 
continuare vorbitorul, exprimă hotă- 
rîrea înaltelor Părţi contractante de 
a dezvolta şi adinei continuu legă
turile lor de prietenie frăţească şi 
colaborare multilaterală, ceea ce co
respunde intereselor vitale ale po
poarelor celor două state şi întregu
lui sistem socialist. Tot în preambul 
se precizează hotărîrea de a întări 
unitatea şi coeziunea tuturor ţărilor 
socialiste, care se întemeiază pe co
munitatea orînduirii sociale, pe rea
lizarea scopurilor şi aspiraţiilor lor 
lundamentale comune, pe lupta îm
potriva imperialismului. De aseme

nea, se afirmă voinţa părţilor de a 
acţiona în conformitate cu Tratatul 
de la Varşovia pe perioada valabili
tăţii acestuia; de a milita pentru în
tărirea păcii şi colaborării interna
ţionale în spiritul telurilor şi princi
piilor Cartei O.N.U.

Dispozitivul Tratatului consemnea
ză în cele 11 articole angajamentele 
exprese ale înaltelor Părţi contrac
tante.

Astfel, articolul 1 cuprinde anga
jamentul părţilor de a întări relaţiile 

( de prietenie şi colaborare muitila- 
I terală, in conformitate cu principiile 

internaţionalismului socialist, suve
ranităţii şi independenţei, egalităţii 
în drepturi, neamestecului în trebu
rile interne, avantajului reciproc şi 
intr-ajutorării tovărăşeşti.

In continuare sínt prevăzute anga
jamentele de a dezvolta şi adinei 
colaborarea economică şi tehnico- 
ştiinţifică reciproc avantajoasă şi de 
a spirijini colaborarea în cadrul 
C.A.E.R., precum şi colaborarea cu 
celelalte ţări socialiste. Se angajează 
cele două părţi să sprijine dezvolta
rea colaborării în domeniile culturii, 
ştiinţei, învăţămîntului, turismului, 
precum şi legăturile dintre organiza
ţiile obşteşti.

Consfinţind voinţa celor două părţi 
de a întări prietenia şi alianţa fră
ţească româno-cehoslovacă, noul 
Tratat consemnează angajamentul 
părţilor contractante de a-şi uni e- 
forturile şi de a-şi aduce contribuţia 
la  cauza unităţii şi coeziunii statelor 
socialiste, in interesul socialismu
lui şi păcii.

Tratatul subliniază că România şi 
Cehoslovacia vor cjePune eforturi 
pentru realizarea păcii şi securităţii 
trainice în Europa, precum şi pentru 
dezvoltarea relaţiilor şi colaborării 
între statele europene.

»Părţile contractante —- stipulează 
Tratatul — vor continua eforturile 
pentru soluţionarea diferendelor in
ternaţionale prin mijloace paşnice, 
pentru destinderea încordării inter
naţionale, pentru realizarea dezarmă
rii generale şi totale, pentru lichi
darea definitivă a colonialismului şi 
neocolonialismului, pentru respecta
rea dreptului sacru al popoarelor de 
a-şi hotărî singure soarta".

In documentul diplomatic supus 
dumneavoastră se află o referire la 
Acordul de la München din 1938, 
impus prin ameninţarea cu războiul,

prin folosirea forţei împotriva Ceho
slovaciei, prin încălcarea brutală a 
principiilor dreptului internaţional. 
In mod expres, cele două părţi îl 
consideră nul şi neavenit încă de la 
început.

Inviolabilitatea frontierelor statelor 
europene, statornicite după cei de-al 
doilea război mondial, este subliniată 
ca una din premisele securităţii şi 
păcii pe continentul nostril, stabilim- 
du-se acordul părţilor de a întreprin
de măsurile necesare împotriva agre
siunii forţelor imperialiste, militariste 
şi revanşiste.

Articolul 8 prevede că în cazul 
unui atac armat din partea unui stat 
sau a unui grup de state împotriva 
uneia dintre părţi, cealaltă parte 
contractantă, exercitîndu-şi dreptul 
inalienabil la autoapărarea indivi
duală sau colectivă, conform artico
lului 51 al Cartei O.N.U., îi va acor
da neîntîrziat ajutor, inclusiv mili
tar, pentru respingerea atacului ar
mat. Ţinînd seama de drepturile şi 
obligaţiile pe care le au într-o ast
fel de situaţie, în calitate de mem
bre ale O.N.U., cele două ţări se 
angajează să încunoştinţeze imediat 
Consiliul de Securitate despre mă
surile pe care le vor lua în vederea 
respingerii agresiunii şi se obligă să 
procedeze în conformitate cu preve
derile respective ale Cartei O.N.U.

Ca o consecinţă a practicii sta
tornicite între cele două ţări, Tra
tatul prevede că părţile se vor in
forma şi consulta în toate proble
mele importante care privesc intere
sele lor, îşi vor împărtăşi reciproc 
experienţa dobîndită în construcţia 
socialismului.

Cu ferma convingere că, aşa cum 
arăta tovarăşul Nicolae Ceauşescu 
la 16 august a.c. la Praga, cu ocazia 
semnării noului document „reînnoind 
Tratatul de prietenie, colaborare şi 
asistenţă mutuală dintre România şi 
Cehoslovacia, înscriem o nouă pa
gină în cronica relaţiilor de trainică 
solidaritate frăţească dintre popoa
rele noastre", a spus în încheiere 
vorbitorul, Ministerul de Externe 
supune Marii Adunări Nationale pro
punerea guvenului român de a a- 
dopta legea privind ratificarea Tra
tatului de prietenie, colaborare şi 
asistentă mutuală între Republica 
Socialistă România şi Repubica 
Socialistă Cehoslovacă.

Sesiunea Adunării Populare
a R. P. Bulgaria

Sofia 27 — Corespondentul Ager- 
pres, Gh. leva, transmite: Vineri di
mineaţa a început cea de-a 8-a se
siune a celei de-a 5-a legislaturi a 
Adunării Populare a R.P. Bulgaria. 
La actuala sesiune se dezbate planul 
unic de dezvoltare social-economică 
a Bulgariei şi bugetul ţării pe anul 
1969, precum şi unele măsuri orga
nizatorice cu privire la fuzionarea 
unor ministere şi schimbări în com
ponenţa guvernului.

La lucrările sesiunii participă Todor

Exportul de cafea 
al Braziliei

Rio de Janeiro 27 (Agerpres). — 
Brazilia a vîndut anul acesta cafea 
în valoare de 800 milioane dolari. 
Cifra este cea mai mare din ultimii 
10 ani, dar este departe de profitu
rile realizate în deceniul 50.

Preşedintele Institutului brazilian 
al cafelei, Cairo de Alcantara, a 
declarat că, pînă la 5 decembrie,

S Brazilia a atins cota de export a ca
felei pe anul 1963, după ce a vîn
dut peste 18 milioane saci a cite 60 
kg fiecare. Din perioada anilor 1950— 
1958, Brazilia a vîndut anual cafea 
în valoare de peste 800 milioane 
dolari. Recordul a fost stabilit în 
anul 1953, cînd exporturile de cafea 
s-au ridicat la 1,090 miliarde dolari.

Cambodgia

Acţiunile diversio
niste aie organizaţiei 
„Khmer Serei“

Pnom Penh 27 (Agerpres). — La 
cartierul general al forţelor armate 
regale din Cambodgiş, au fost pre
zentate ziariştilor mărturii materiale 
ale acţiunilor organizaţiei „Khmer 
Serei" şi ale colaborării acesteia cu 
organisme de spionaj din Statele 
Unite şi Tailanda.

Bande înarmate ale acestei orga
nizaţii de extremă dreaptă întreprind 
acte de diversiune împotriva Cam- 
bodgiei, în primul rînd împotriva 
populaţiei paşnice din regiunea de 
frontieră cu Tailanda, a declarat şe
ful statului major al armatei khmere, 
Kouroudeth. în urma acestor acţiuni, 
a precizat el, în anul 1968 au fost 
ucişi patru cetăţeni cambodgieni, iar 
alţi 80 au fost răniţi.

Jivkov, prim-secretar al G.G. al 
P.C. Bulgar, preşedintele Consiliului 
de Miniştri, membri ai guvernului şi 
ai Prezidiului Adunării Populare.

Apostol Paşev, preşedintele Comi
tetului de Stat al planificării, a pre
zentat proiectul planului unic de 
dezvoltare social-economică a Bul
gariei pe 1969. Referindu-se la  unele 
rezultate preliminare ale planului pe 
anul în curs, el a arătat că volumul 
industriei globale a crescut cu 11,7 
la sută fată de 1967, depăşind pre
vederile de plan care erau de 10,6 
la sută. In ceea ce priveşte produc
ţia agricolă, aceasta este inferioară 
anului precedent, din cauza condi
ţiilor climaterice nefavorabile.

Sarcinile pe anul viitor prevăd o 
sporire a venitului national cu peste 
10 la sută. Producţia industrială glo
bală urmează să crească cu 11,2 la  
sută faţă de anul 1968.

In cotinuare Dimităr Popov, mi
nistrul finanţelor, a prezentat pro
iectul bugetului de stat pe anul 
1969.

Lucrările sesiunii continuă.

Coordonate
9  Cadrele didactice şi funcţiona

rii din fnvăţămintul secundar Uru
guayan au declarat o grevă de 5 
zile în sprijinul cererilor de mărire 
a salariilor. Salariaţii din învăţămînt 
protestează împotriva refuzului gu
vernului de a acorda un spor de 
salariu corespunzător creşterii cos
tului vieţii în ţară. In semn de re
presalii, guvernul Uruguayan a sus
pendat avansările în învăţămîntul 
secundar.

9  Potrivit datelor deţinute de In
stitutul de statistică din Turcia, 
populaţia acestei ţări este in prezent
de 35 539 000 de locuitori. In 1965,
în timpul ultimului recensămînt, 
populaţia Turciei era de 31 391 000 de 
locuitori.

9  Potrivit relatărilor ziarului „Al 
Ahram", în urma amnistiei acordate 
de preşedintele Nasser celor care 
recunosc timp de 30 de zile că au 
făcut parte din reţelele de spionaj 
descoperite în noiembrie pe terito
riul R.A.U., un număr de opt per
soane au declarat că sínt vinovate. 
Ziarul nu a dezvăluit familiile per
soanelor respective.

R.S. CEHOSLOVACĂ. Vedere panoramică a Bratislavei, capitala Slovaciei

Powellismul ş i . . .  minciuna
Fostul ministru conservator Erich 

Powell şi-a cîştigat o tristă celebri
tate, plasîndu-se In fruntea campa
niei rasiste împotriva stabilirii In 
Anglia a persoanelor „de culoare“ 
din ţările Commonwealthului. Ghiar 
conducerea partidului conservator 
s-a văzut nev.oită să se dezică de 
serviciile lui şi l-a exclus din „ca
binetul fantomă", iar la ultimul con
gres al partidului, el n-a izbutit să-şi 
refacă poziţiile. Acum însă, Powell 
a ajuns într-o situaţie de-a dreptul 
penibilă: perspectiva de a fi dat 
în judecată pentru defăimare.

In disperare de cauză, el a lansat 
In cuvîntarea rostită la Rottary Club 
propuneri care au provocat indigna
re în rîndurile opiniei publice: el 
a cerut înfiinţarea unui Minister al 
Repatriaţilor a cărui misiune ar fi 
„să trimită acasă imigranţii de cu
loare" şi „să împiedice soţiile şi co
piii imigranţilor de culoare care . lu
crează în Anglia să vină să-i vadă'... 
Pentru susţinerea acestei propuneri, 
calificată de un purtător de cuvlnt 
guvernamental „pur şl simplu ra 
sistă", Powell a căutat să demon
streze „neajunsurile" provocate de

oamenii de culoare stabiliţi In An
glia, a căror cifră „îngrijorătoare" a 
ajuns la doi la sută. Tezele powel- 
lismului urmăresc — în versiunea 
lor oficială — „să ferească liniştita 
Anglie de tragedia Statelor Unite". 
Iar această „pază", bazată pe exclu-

Notă externă
sivismul rasial, poate fi realizată 
chiar şi cu... omiterea adevărului.

La Rottary Club, Powell a încercat 
să stoarcă lacrimi auditoriului select 
amintind de soarta unei bătrîne de 
84 de ani din cartierul londonez 
Wandworth care ar fi căzut pradă 
„persecuţiilor" unei familii din In- 
diile Occidentale. Anunţînd că in
tenţionează să-l dea în judecată pe 
fostul ministru conservator, capul 
familiei împricinate Leonard Doyley, 
a precizat că departe de a o chinui 
pe d-na Ingold, familia lui a îngri
jit-o cînd era bolnavă, şi, în gene
ral, erau în relaţii foarte bune pînă

SPANIA. La Zorită de los Canes (provincia Guadalajara), s-a inaugural 
prima centrală atomo-eiectrică din Spania. Aceasta are o putere de 
177 500 KW. Ea va putea acoperi mai mult de jumătate din necesităţile de 
energie electrică ale Madridului.

Vedere exterioară a centralei aiomo-electrice „Jose Cabrera" din Zorită

Spania Acţiuni de protest Împotriva su
primării libertăţilor democratice

Madrid 27 (Agerpres). — Cei 43 
de deţinuţi politici spanioli de Ia 
închisoarea din localitatea Soria con
tinuă greva foamei pe care au în
ceput-o Ia 23 decembrie. Ei cer au
torităţilor spaniole să recunoască 
statutul deţinuţilor politici şi să a- 
plice regimul penitenciar conform a- 
cestui statut; aplicarea normală a 
libertăţii condiţionate; suprimarea 
tribunalelor excepţionale, promulga
rea unei amnistii.

O  Asupra localităţii Tjirebon 
(Jawa de vest), s-a abătut un violent 
taifun. In cele 15 minute cit a bîn- 
tuit uraganul, 400 de case au fost 
distruse şi 1 250 persoane rănite.

#  Capitala Etiopiei, Addis Abeba, 
are în prezent o populaţie de 637 859 
locuitori. Ritmul anual de creştere a 
populaţiei etiopiene este de 6 la 
sută. Se prevede că în anul viitor 
populaţia capitalei să ajungă la 1 
milion de locuitori.

9  Preşedintele Repubicii Arabe 
Yemen, Abdul Rahman Iriani, a a- 
nunţat in cadrul unui discurs radio- 
diiuzat că forţele yemenite au re
purtat recent noi succese în luptele 
desfăşurate în zonele muntoase din 
nord-vestul tării împotriva forţelor 
regaliste.. Au fost distruse mai multe 
puncte de rezistenţă deţinute în a- 
ceastă regiune de adepţii fostului 
imam Al Badr.

Preşedintele Iriani a declarat că, 
pentru înfrîngerea uneltirilor impe
rialiste, este necesară reunirea celor 
două state yemenite, în cadrul ho
tarelor lor istorice.

9 In cursul unor recente ciocniri 
care au avut loc în Valea fluviului 
Zambezi între trupele guvernamen
tale şi detaşamente de partizani afri
cani au fost scoşi din luptă 42 de 
militari rhodesieni. Informaţia a fost 
furnizată de însuşi ministrul apărării 
al regimului de la Salisbury, Jack 
Howman.

I
9 Furtunile şi ploile care nu mai 

încetează de cîteva zile au provo
cat deteriorarea şoselelor şi prăbu
şirea mai multor poduri. Astfel, în 
apropiere de localitatea Paphos, în 
partea de vest a Insulei Cipru, două 
autovehicule au căzut într-un rîu, 
datorită surpării unui pod. în urma 
acestor accidente, şapte persoane au 
fost rănite. De asemenea, pe coasta 
de sud valurile mării ameninţă să 
distrugă unele construcţii din oraşul 
Limassol. Pentru securitatea circula
ţiei, autorităţile cipriote au întrerupt 
traficul rutier pe aproximativ 10 
şosele.

universale
cind bătrîna a fost luată la spital, 
unde a murit. La insistenţele repor
terilor, Powell a susţinut că a cules 
Informaţia despre „soarta bătrînei* 
de la un conservator „de vază" iar 
acesta a afirmat că îşi bazează da
tele pe afirmaţiile unui medic... Re
porterii nu s-au dat bătuţi şi l-au 
interogat pe dr. William Banford, 
care a declarat că printre pacienţii 
săi din cartierul Wandworth se nu
măra şl respectiva bătrînă — cate 
i-a spus Ia spital că ar fi avut de 
suferit în urmă cu mulţi ani din 
pricina unor străini neidentificaţi. 
„Nu am nimic împotriva oamenilor 
de culoare, a declarat medicul. Eu 
nu sínt. rasist şi nu sprijin părerile 
d-lui Powell". De la versiunea „chi
nuirii" bătrînei pînă la ceea ce s-a 
petrecut în realitate este, după cum 
se vede, o distantă apreciabilă, dar 
powellismul avea nevoie de acest 
„Caz" pentru susţinerea ideilor sale 
rasiste.

Ga să abată atenţia de Ia acest 
scandal, Powell a vrut să-şl ia re
vanşa, sustinînd „autenticitatea* gu
vernului de la Salisbury... Şi a mal 
făcut o încercare; s-n prezentat Ia 
universitatea din Birmingham pentru 
a se justifica în faţa studenţilor, dar 
a fost alungat chiar înainte de a-şi 
prezenta „argumentele".

, Z. FLOREA

Printre cei 43 de deţinuţi politici 
care participă la această acţiune se 
află Jose Sandoval Moris, membru 
al Comitetului Central al Partidului 
Comunist Spaniol, şi Miguel Garcia, 
aflat în detenţiune de peste 19 anî.

Aceasta este a doua grevă a foa
mei din închisorile spaniole în luna 
decembrie. Acţiunea deţinuţilor po
litici de la închisoarea Garabanchel 
a fost sprijinită de un număr im
portant de femei din Madrid, care, 
în semn de solidaritate, s-au bari
cadat timp de patru zile într-o bi
serică.

Madrid 27 (Agerpres). — Agenţia 
Reuter informează că aproximativ 
250 de persoane, printre care 10 
preoţi, din provincia spaniolă bască, 
au participat în ziua de 25 decem
brie la o acţiune de protest puţin 
obişnuită. Grupul „celor 250" a ocu
pat catedrala din San Sebastian în 
cursul zilei, refuzînd s-o părăsească 
pînă după miezul nopţii, în semn de 
protest împotriva stării excepţionale 
ordonate de guvern în provincia 
bască Guipuzcea, cu cîteva luni în 
urmă.

încheierea cu 
succes al 

zborului navei 
„Apollo-8“

Cape Kennedy 27 (Agerpres). — 
Vineri la ora 17,51, ora Bucureş- 
tiului, nava americană „Apollo-8" 
avînd la bord pe cosmonauţii 
Frank Borman, James Lovell şi 
William Anders, a amerizat în 
apropiere de regiunea stabilită, la 
sud-est de insulele Hawai din 
Oceanul Pacific. La o oră şi ju
mătate de la amerizare, cei trei 
cosmonauţi care au fost recupe
raţi de elicoptere, au sosit pe 
bordul port-avionului „Yorktown" 
al flotei de recuperare.

Momentul sosirii pe port-avion 
a fost transmis în direct de pos
turile de televiziune din întreaga 
lume.

Astfel, Frank Borman, James 
Lovell şi William Anders au în
cheiat vineri după-amiază primul 
zbor al omului în jurul Lunii, 
zbor al cărui principal obiectiv 
a fost plasarea pe o orbită cît 
mai apropiată de Lună.

Timp de 20 de ore cosmonauţii 
au făcut 10 rotaţii în jurul Lunii, 
au televizat şi au privit de la o 
depărtare de 112 km „astrul nop
ţii , Sute de milioane de oameni 
au privit împreună cu cosmonau
ţii relieful si atmosfera lunară in 
cursul a şaşe emisiuni televizate.

In ultima parte a zborului de 
întoarcere pe Pămînt, cosmonau
ţii au efectuat cîteva manevre, 
care le-au permis intrarea cu pre
cizie în atmosfera terestră, redu
cerea necesară a vitezei de zbor 
şi, în sfârşit, amerizarea. La o 
altitudine de 7 200 metri două pa
raşute au fost deschise pentru a 
frîna coborîrea şi a imprima na
vei un grad mai mare de stabili
tate. Deschizînd alte trei para
şute, cosmonauţii au redus viteza 
de la 280 km pe oră la 35 km, 
viteză cu care „Apollo-8" a atins 
apa oceanului exact Ia ora pre
văzută de program. In acest mo
ment cele trei paraşute s-au des
prins de cabină, iar un enorm 
colac pneumatic s-a umflat auto
mat. Trei vase ale marinei mili
tare americane, „Yorktown“, 
„Ghorane" şi „Arlington" se a- 
flau în regiunea prevăzută pen
tru amerizare. După recuperare, 
cosmonauţii vor rămîne la bordul 
port-avionului „Yorktown", unde 
au fost supuşi unui examen me
dical, după care sîmbătă la prînz 
vor fi transportaţi la baza aeriană 
Hickham (Hawai). De aici, cos
monauţii se vor îndrepta pe ca
lea aerului spre centrul spaţial 
de la Houston.
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